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Előszó helyett 

írásom témáját a mindennapi élet sugallta. A fiatalok 
problémáinak papírra vetésekor előttem lebegett száz meg száz 
gyermekarc, láttam tanítványaim rémült tekintetét, azt, hogyan 
görnyedeznek, roskadoznak a vállukra nehezedő megoldatlan 
problémák terhe alatt, hallottam segél y kiáltásukat, éreztem 
csalódásokozta lelki fájdalmukat. Életük villanásaiból és 
emlékeiből szőttem gondolataimat. Sokáig töprengtem a szülők, 
pedagógusok, felnőttek állásfoglalásain, hosszan mérlegeltem 
a fiatalok viselkedését, magatartását, próbáltam feltárni 
cselekedeteik, tetteik okát. 

A kapcsolatteremtés nehézségeivel küszködő, az érzelmi 
zűrzavarban nehezen tájékozódó fiatalok mindennapi problé-
máiról szólok minden kedves olvasómhoz — iskoláshoz, fel-
nőtthöz egyaránt. Megszólalnak ők is, a fiatalok. Nyíltan, 
őszintén írnak problémáikról — a kapcsolatteremtésről, 
barátságról, a fiú és lány közötti viszonyról, a korszerűségről, a 
szülők, pedagógusok, barátok felvilágosító munkájáról, a 
szerelemről, intim kapcsolatokról. 

Ezeket összevetve a szülőknek és pedagógusoknak a 
fiatalság nevelésében szerzett tapasztalatával segíteni akarás 
szándékával fogtam hozzá írásomhoz. Célom — hozzásegíteni 
a fiatalokat önmaguk megismeréséhez és mások megértéséhez, 
hogy jó szándékkal és tiszta érzelmekkel közeledjenek 
egymáshoz, s végeredményben minél kevesebbet csalódjanak 
egymásban, boldog, tartalmas életet tudj anak kialakítani. 

írásommal nem Amerikát akarom felfedezni, nincs szándé-
komban, hogy kész receptekkel szolgáljak, mint az sem, hogy 
felfogásokat, erkölcsi normákat, értékrendszert bárkire 
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erőszakoljak. Nem törekszem arra sem, hogy mindenkit a 
leírottakkal való egyetértésre rábíijak. Képletesen szólva az 
állóvizet szeretném megmozgatni, elérni, hogy minél több fiatal 
és felnőtt fejtené ki véleményét a felvetett problémákkal kapcso-
latban és alakítaná ki erkölcsi normáit és értékrendszerét. 

Hogy jobban érzékeltessem a felvetett problémák bonyolult-
ságát és tarkaságát, sokszínűségét, megemlíek néhányat, ame-
lyeket a gyakorlati életből ragadtam ki. 

Aggódó tekintetű tizedikes lánnyal beszélgettem. Szomorú 
volt és tanácstalan. Elmondta, hogy nemrég megismerkedett egy 
fiúval. Szép és helyes fiúnak tartotta. Szóval beleszeretett. »El-
eljártunk szórakozni is«—mondta. Barátai és barátnői óva intet-
ték ettől a barátságtól. Mondogatták, hogy nem ő az egyedüli, 
akivel a fiú barátkozik, más lány is van számára nem csak ő. 
Azt sem tudja, hogy igazat mondanak barátnői, vagy csak élce-
lődnek vele, irigykednek. A múlt héten is megbeszélték, hogy 
diszkóba mennek— együtt. Megígérte, hogy elmegy érte. Nem 
ment el. Beszélgetőpartnerem itt sokáig elmélázott. Majd nehe-
zen kinyögte: barátnői azt állítják, hogy »0« ott volt a diszkó-
ban. Nem is egyedül, hanem egy másik lánnyal. —Tessék 
mondani, mit csináljak? Nyomozzam ki, hogy ki mond igazat 
és ki nem? 

Beszélgetőpartnerem kérdéssel fordult hozzám. Kérdésében 
valamilyen félelem is volt — nehogy feltételezései igazak 
legyenek, szinte hessegette magától még a gondolatát is annak, 
hogy őszintének vélt barátja szélhámos is lehet, hogy nem is 
szereti igazán, csak szórakozik vele. Kérdésének igazi tartalma 
valahol ott motoszkált agyának rejtekhelyén — mit csináljon, 
hogy cselekedjen, mitévő legyen, hogy ne veszítse el, megtart-
hassa magának. 
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Két leánygyermekét nevelő édesanya azon évődött, hogyan 
is kellene elkezdeni gyermekei felvilágosítását nemi kérédé-
sekben. Észrevette, hogy könyvekből, televízióból érdeklődnek 
a partnerek, illetve nemek közötti kapcsolatról, a lányok erköl-
csös magatartásáról, stb. Sehogyan sem tud közelükbe férkőzni, 
megnyerni bizalmukat, lányaik maguktól nem kérdeznek 
semmit, talán szégyellik. Pedig, úgy gondolja, lenne mit. Talán 
már itt is az ideje! 

Egyik alkalommal egy pedagógusédesanya keresett fel 
lakásomon. Egyetemi végzettséggel rendelkezik. Biológus tanár-
nő. Láttam, hogy vívódik önmagával. Ajkai remegtek. 
Hamarosan kitudódott látogatásának célja. Ugyanis olyan 
édesanyával beszélgettem, aki féltő gonddal és bölcsességgel 
akaija felkészíteni egyetlen leánygyermekét a nemes hivatásra 
— az anyaságra. Ellentmondásba került a korral, ebből kifo-
lyólag bizonyos mértékben önmagával is. Az utóbbi időben a 
sajtóban többször is olvasott a fiatalok szabad szexualitásáról, 
arról, hogy ez nem elítélendő, hogy az élet természetes velejárója, 
stb. A hasonló nézeteket valló és eléggé meggyőző érveket felvo-
nultató írókkal, szakemberekkel mint pedagógus egyetért, de 
mint édesanya, nem tudja elfogadni őket, mert ellentmondanak 
nevelési elveinek. Kért— segítsek feloldani azt az ellentmondást, 
amibe került. 

Az egyik pedagógiai fórumon komoly, szemrehányásnak is 
beillő kritika érte a pedagógusokat, akik szemlélői a felsőosz-
tályos tanulók tűrhetetlen magatartásának. Fényes nappal, az 
órákról elszökve, parkokban, szórakozóhelyeken találkoznak, 
cigarettáznak, fajtalankodnak, kihívó viselkedésükkel és ma-
gatartásukkal, etikátlanságukkal és erkölcstelenségükkel váltják 
ki a járókelők megbotránkoztatását. 



Hasonló kérdések, megoldatlan problémák áradatával talál-
juk magunkat szembe nap mint nap. Foglalkoztatja a közvé-
leményt a felnövekvő nemzedék erkölcsi arculata, a barátságról, 
szerelemről vallott nézeteik, a szülő és gyermeke közötti 
kapcsolat, a nemek közötti kapcsolat, stb. Mindenki a maga 
módján vélekedik a mai fiatalok kapcsolatairól, problémáiról. 
Az idősebbek legtöbbször a régi erkölcsi normákat véve alapul 
ítélkeznek a mai »erkölcstelen« fiatalokról. A mostani generáció 
— szintén sajátos módon fogja fel az egészet. Hol mosolyogva, 
iróniával fogadja apáik és nagyapáik »régi szép« időkről, a 
fiatalok erkölcsös magatartásáról vallott nézeteit, hol idegesen, 
legtöbbször magukból is kikelve pergetik vissza a kioktatásokat, 
a »szöveget«. 



KUTATÁSOK, FELMÉRÉSEK 
Sokat kerülgetett, kényes, gyakran tabunak számított témák 

ezek. Hogy melyik több — a megválaszolt vagy a megválaszo-
latlan kérdés, aligha lehet egyértelműen eldönteni. Felelősségem 
teljes tudatában ragadtam tollat, hogy hosszadalmas kutatómun-
kám eredményét fiatalok, szülők, pedagógusok rendelkezésére 
bocsássam. Kész receptekkel szolgálni lehetetlen, nem szándé-
kozom tanácsokat sem osztogatni. Fiainkhoz és leányainkhoz 
akartam szólni, akik korunk magatartásformáinak összességét, 
erkölcsét, értékrendszerét hivatottak alakítani, formálni. Tehát 
nem kívánok katergorikus szentenciákat, meghatározott utakat 
mutatni, de a tényeket igazán fel akarom tárni, minél teljesebb, 
hűebb képet adni a valóságról s ezzel mintegy lehetőséget adni 
a helyes választásra. 

A fiatalok életét kívülről vizsgálva nem mindig sikerült az 
élet mozzanatait, láthatatlan rezzenéseit hűen tükrözni, ezért 
megpróbáltunk pedagógus-kollégáimmal együtt a tinédzseri 
életbe betekintést nyerni a fiatalok szemével, gondolkodás-
módjával, értékeléseivel, ítéleteivel. Hogy még teljesebb legyen 
a kép, meghallgattuk az édesanyákat, édesapákat, hozzátar-
tozókat, kívülállókat, pedagógusokat, felnőtteket. 

Megfigyeléseink, beszélgetéseink alapján felméréseket 
készítettünk Bergszász, valamint a beregszászi járás magyar 
nyelvű középiskoláinak 10—11. osztályaiban. Egyes iskolákban 
a pedagógusok javaslatára a kilencedikeseket is bekapcsoltuk 
ebbe a munkába. Három magyar tannyelvű várói középiskola 
kilec osztályának 163 tanulóját, valamint a járás nyolc magyar 
tannyelvű falusi középiskola tizenkilenc osztályának 284 



tanulóját hallgattuk meg. Összesen tizenegy középiskola 
huszonnyolc osztályának 447 tanulója fejtette ki véleményét a 
fiatalok közötti kapcsolatról, a barátságról, a szerelemről, a 
szeretetről, a felvilágosítás útjairól, módjairól, az erkölcsi 
normákról, az értékrendszer kialakulásáról. 

Azonkívül pedagógusok, szülők, felnőttek szolgáltattak 
értékes adatokat, információt az említett problémákkal kap-
csolatban. 

Kutatómunkánk eredménye és értéke sokban függ attól, hogy 
a tanulók és felnőttek véleménye mennyire tükrözi a valóságot 
a reális életet és viszonyokat, milyen mértékben őszinték és 
nyíltak ítéleteikben. Ezért nagy súlyt fektettünk arra, hogy az 
említettek bizalmába férkőzzünk. Úgy gondoljuk, érezzük, hogy 
ezt sikerült elérnünk és megéreztetnünk a tanulókkal, hogy 
problémáikat megértéssel kezeljük és természetesnek vesszük 
mindazt, ami ebben az életkorban jelentkezik. Eredeti 
gondolataik bizonyítják, hogy a felvetett problémákat saját 
problémáiknak tekintik, nem csak »igen«-nel vagy »nem«-mel 
válaszolnak a kérdőívekben feltett kérdésekre, hanem meg is 
indokolják azt, az életből vett példákkal támasztják alá, érvelnek. 



A FIÚ ÉS LÁNY KÖZÖTTI 
KAPCSOLATRÓL 

A tanulók 41 %-a a fiúk és lányok közötti kapcsolatnak két 
formáját különböztettek meg, amelyek meghatározzák e 
kapcsolatok tartalmát is: baráti kapcsolat és szerelmi kapcsolat. 

Csak baráti viszonyt ismer el a tanulók 17%-a, csak szerelmi 
viszonyt nem említ meg egy tanuló sem. E kapcsolatban a 
kölcsönös szeretet szükségességét említi meg 18%. 

Milyen igényeik vannak a tanulóknak egymással szemben, 
milyen elvárásaik, mire szeretnék alapozni kapcsolatukat? 

Az őszinteséget 37% nevezi meg, a megértést 35%. 
Szeretnék megosztani egymással örömüket, bánatukat, 

gondjaikat, titkaikat, mindazt, ami a szívük mélyén van — 31%. 
Megemlítik még: 
a bizalmat—21%; 
legyen jó a kapcsolat (megalapozás nélkül) — 20%; 
az egymás iránti tiszteletet, elfogadni egymást olyannak, 

amilyen— 19%; 
a hűséget— 11%; 
a nyíltságot — 9%. 
A tanulók egy része biztos abban, hogy a fiú és a lány közötti 

barátság szerelemmé fejlődhet bizonyos feltételek mellett: ha 
egymást jól megértik és megismerik, előzékenyek, kedvesek 
egymáshoz, ha meghittség és magas erkölcsiség jellemzi ezt a 
kapcsolatot 

Egyesek úgy vélik, hogy az igazi, tartalmas kapcsolathoz 
szükséges, hogy mindkét félnek egymáshoz hasonló alaptermé-
szete legyen. Mások éppen ennek az ellenkezőjét állítják: termé-
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szetüknek különbözniük kel, legalább kölcsönösen kiegészítik 
egymást; ami nincs meg az egyikben, az megvan a másikban. 

Pozitívan értékelik, ha a fiú udvarias, figyelmes, például: egy 
ajándék szülinapra. 

Érdekesnek tűnnek az ellentmondásos vélemények, amelyek 
szerint nem szabad féltékenykedni, a féltékenységre okot adni, 
míg mások úgy tartják, hogy kell egy kis féltékenység is — ez 
mintha romantikusabbá tenné a kapcsolatot. 

Óvakodj akaiandoroktói! — figyelmeztetik egymást a fiata-
lok. Sokan ráéreznek, hogy nem a külső szépet kell szeretni, 
hanem a belsőt, habár az a legjobb, ha ez a kettő megegyezik 
vagy kölcsönösen kiegészíti egymást. 

Megemlítenek még olyan, a jó kapcsolatot erősítő tulajdonsá-
got, mint : legyen közös érdeklődési körük; legyenek közös 
céljaik; kölcsönösen segítsék egymást; erkölcsi tisztaság; gyön-
gédség: hasonló ízlés és gondolkodásmód; tolerancia; egy-
máshoz való alkalmazkodás; lelki közelség; elképzeléseik le-
gyenek azonos hullámhosszon; boldogság; vallásosság; ne le-
gyen egyik sem nagyravágyó és ne legyen céljuk csak az una-
loműzés. 

De adjuk át a szót az illetékeseknek, maguknak a fiataloknak, 
hogy mélyebb betekintést nyerhessünk lelki és érzelmi 
világukba, értékrendszerükbe. 

»Én nem lennék olyan fiúval, aki csak azért jár velem, mert 
mindenki jár valakivel, vagy csak azért, mert jól mutatunk 
egymás mellett. A viszonynak belülről eredőnek kell lenni.« 

»Elítélem azt, amikor egy lány csak azért tart fiút magának, 
hogy legyen kivel felvonulnia a diszkóban a barátnő és az 
osztálytársak előtt Szerelem nélkül semmit nem ér egy kapcsolat 



Rájöttem, hogy a volt fiúm minden szava hazug volt, kedvessége 
pedig álnokoskodás. Nem feküdtem le neki — otthagyott«. 

»Egyes tanárok el sem tudják képzelni, hogy egy fiú és egy 
lány között kialakulhat egy igazi barátság. Ezt a barátságot is 
sajátos módon ítélik meg — nem kevés iróniával és gúnnyal. 
Ha egy barátságot így ítélnek meg, akkor mit szólnak az igazi 
szerelemhez, amikor az ember már alig várja, hogy kicsen-
gessenek, hogy minél hamarabb találkozzon az imádott lánnyal. 
Ekkor aztán vége minden tapintatnak a tanító részéről. Mit lehet 
ez ellen tenni? Nem tudom!« 

»Ez a világ, amelyben születtünk, egy kicsit túl bonyolult, 
de mi, fiatalok, nagyon könnyedén vesszük. A fiatalok közötti 
viszonynak tisztának, őszintének, boldogítónak kell lennie, nem 
pedig két napig tartónak. Valahogy mindenki hű akar maradni 
önagához, ami nem rossz, sőt, nagyon is jó, de az már baj, ha 
képtelenek vagyunk alkalmazkodni egymáshoz. Pedig mindent 
meg kell tenni, hogy neki jó legyen, hogy megtalálja bennem 
azt, amit keres, de úgy, hogy Te Te legyél és úgy, ahogy vagy: 
szép és jó, kedves és vidám... örökké tartó szerelem... hogy 
viszonozhassam azt amit Te adsz. így közeledünk a szükséglet 
— és igénypiramis csúcsához, amikor megpróbálok én lenni ő, 
viszont ő megpróbál én lenni.« 

Kissé bölcselkedőnek tűnik a tizedikes tanulólány eszmefút-
tása, de mondanivalója mély, éizelemdús gondolatokat tartalmaz. 

A holnapba tekint az a fiatal, aki azt vallja, hogy »nem igazi 
kapcsolat az, amely csak azér volt jó, mert egy »igazán tartal-
mas« éjszakát töltöttem vele. Jóvátehetetlen következményei 
lehetnek.« 

Másként vélekednek azok a fiatalok, akik szerint »nincs is 
olyan fiú—lány kapcsolat, amiben nincs benne a szex«, vagy 
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»Itt többre megy a dolog. Nincs barátság csak barátságért fiú 
és lány között.« 

»Az igazi barátságnak nem csak abból kell állnia, hogy a 
diszkóban együtt lötyögnek egy jót, viccelődnek a barátokkal 
és hazafelé menet folyik a limonádé szöveg, a hülyeség.« 

»Akkor igazi egy kapcsolat két ember között, ha azok egy-
egy szemvillanásból, ici-pici mozdulatokból, csak kettőjük 
számára érthető jelzésekből értik egymást. Hallgatásuk is olyan 
»beszédes« hallgatás, mert szó nélkü beszél az arc, beszélnek a 
szemek, az érzelmek. Úgy érzem, hogy barátom és közöttem 
ilyen kapcsolat áll fent. Nemegyszer előfordult már velem, hogy 
összerezzentem, amikor barátom arra válaszolt, amit még meg 
sem kérdeztem tőle.« 

»A kapcsolatnak feltétlenül bizalmasnak kell lennie hazugság 
nélkül. Mindig olyannak kell lennünk, amilyenek általában a 
valóságban vagyunk. Légy önmagad, ne játszd meg magad, 
úgyis rájön. Ne a képmutatás, a színészkedés domináljon, 
hanem a természetes tartalom; ha csak a szebbik oldalunkat 
mutatjuk, azzal becsapjuk a másikat.« 

»Ne dőlj be a külsőségeknek — csinos lábainak, csengő 
hangjának, göndör hajának! Ezek csak díszletelemek a lányom 
Legalapvetőbb a jellem, kulturáltság, intelligencia, belső 
szépség.« 

»Nem az az első, hogy »jó nő« vagy »helyes srác«, hanem 
mint ember — megfelelő tartalommal.« 

»Mutassuk meg őszintén magunkat olyannak, amilyenek 
vagyunk, mert a csalás, színlelés, megjátszás hamar kiderül és 
megmutatkozik igazi ÉN-ünk. Ekkor nehéz helyzetbe kerü-
lünk.« 

Talán igaz, hogy ma könnyebben jönnek létre és könnyebben 



bomlanak fel kapcsolatok, de úgy a kapcsolat létrejöttekor, mint 
a felbomlásakor vigyázni kell egymás méltóságára: »... de ha 
egy fiúval idegennek érzem magam, még ha én tetszem is neki, 
de ő nekem nem, akkor én ezt a fiút nem áltatom, próbálok úgy 
viselkedni vele szemben, hogy észrevegye — semmi esélye 
sincs nálam. Természetesen teszem ezt tapintatosan.« 

íme néhány, értékorientációról tanúskodó vélemény. 
»Csak a lelke legyen tiszta!« 
»Értsük és érezzük egymás tetteinek értelmét«. 
»Ne legyen cél a külsőség: szép ház, modern nyugati kocsi, 

gazdagság, magnó, videó.« 
»Nagyon rossz, ha a fiú a lánynak soha sem a jellemébe, 

hanem a külsejébe szeret bele.« 
»Szeretek neki örömet szerezni és ő nekem.« 
»Félek a csalódástól, ezért nem hozok létre kapcsolatot.« 
Elgondolkodtató vélemények ezek. Megszívlelendők még 

akkor is, ha egyik gondolat ellentmond a másiknak. De legtöbb 
esetben még az egymásnak ellentmondó sorokból is kicseng az 
igazi, tartós és mély baráti kapcsolatra, magas erkölcsi és 
társadalmi értékekkel rendelkező barátságra való törekvés. Nem 
elégíti ki fiataljainkat az unaloműzés céljából létrehozott 
kapcsolat, igénylik, hogy igazi tartalommal legyen az megtöltve. 
Elítélik a hedonizmust /élvhajhászatot/, legtöbbjük pedig 
egyenesen undorodik a hedonistáktól. 

Gyakran találkozunk azonban olyan véleményekkel is, 
amelyek szerint a mély és intim barátságot a mai fiatalok fel-
cserélik felületes, haverkodó kapcsolattal; hogy a telefon, a mag-
nó, a TV kiszorítja az oly szükséges élő társalgást, a jó baráttal 
való tartalmas, hosszas beszélgetést, amelyek során csiszolódik 
gondolkodásuk, alakul ki véleményük, formálódik jellemük. 



Felmérhetetlen a személyiségformáló hatása annak, ha van kivel 
megosztani a gondolatokat, vágyakat, terveket. 

Aligha lehet egyetérteni egyes szülőknek azzal az állásfog-
lalásával, miszerint »nincs igazi barát, csak érdekbarát«, s ezt 
igyekeznek bebeszélni gyermekeiknek, meggyőzni őket a baráti 
kapcsolatokra való törekvés feleslegességéről, káros és veszélyes 
következményeiről. 

Akkor járunk el helyesen, ha féltő gonddal ápoljuk gyerme-
keink baráti kapcsolatait, ha meghívjuk otthonunkba gyermekeink 
barátait, hozzásegítjük a fiatalokat a kapcsolat elmélyítéséhez, 
hogy az igazi tartalmat öltsön és megértessük, hogy az igazi ba-
rátság feltételezi nem csak a kölcsönös segítséget, hanem a belső 
közelséget, a nyíltságot, őszinteséget, bizalmat, szeretetet. 

A pedagógusok és szülők megértő együttműködése határo-
zott biztosítéka annak, hogy helyes útra terelődjön és megbízható 
alapokra helyeződjön két fiatal hosszantartó, vagy egy egész 
életre szóló kapcsolata. 

Negatív példaként említeném meg, hogy egyik növendé-
künk milyen csalódottan és letörten panaszolta el, hogy születés-
napjára meghívta minden osztálytársát. Szüleivel együtt 
izgatottan várták a barátok és barátnők megjelenését. Senki sem 
ment el! Szemében könnyekkel, kezét tördelve, szinte zokogva 
folytatta: »Érthetetlen számomra... pedig mindenkivel jóban 
vagyok, egyetlen haragosom sincs... vagy talán azért nem jöttek 
el, tnert mi szegények vagyunk?« 

Nehezen gyógyuló sebet ejtettek az érzékeny gyermeki 
szíven. S mindez alighanem a tapintatlanság, az emberi érzéket-
lenség következménye. Egy kis szülői vagy pedagógusi figyel-
mességgel elkerülhető lett volna mindez. 

Segítsünk megértetni fiataljainkkal, hogy a telefon, a magnó, 



a TV bármilyen hatással is vannak a fiatalokra, nem szabad, 
hogy kiszorítsa életükből a levelezést. Ha gyakran helyettesíti 
is a közvetlen személyes érintkezést, semmiképpen nem pótol-
hatja azt, nem léphet a helyébe. Nem szabad, hogy kiszorítsa a 
fiatalok életőből az élő véleménycserét. Elegendő-e, ha 
látogatóba, vendégsébe mennek egymáshoz és nem társalognak 
egymással, hanem csak nézik a TV-t, magnót hallgatnak? 
Aligha! 

Az igazi barátoknak nem ismételniük, hanem gazdagítaniuk 
kell egymást. 



MIKORSZERŰ 
ÉS MI MEGENGEDHETETLEN 

Természetesen minden kérdés megválaszolása az illető 
felfogásától, ízlésétől, neveltségétől, jellemétől, erkölcsi beállí-
tottságától, értékrendszerétől fíigg. Ezen a véleményen van a 
fiatalok túlnyomó része, a megkérdezettek 78%-a. 

A fiatalok közötti kapcsolatban a tanulók 14%-a korszerűnek 
tartja azt, hogy lehetőség van közös szórakozásra, diszkózásra, 
házibulik, szilveszteri vagy születésnapi összejövetelek szervezé-
sére; zenehallgatást, közös sátorozást, stb. 

Az idősebb korosztály fiatalkori magatartásával ellentétben 
— akiknek még a közös séta sem volt nagyon engedélyezve 
csak egy bizonyos ismeretségi idő elteltével — fiataljainknak 
imponál az, hogy ketten együtt, kézenfogva szabadon, mindenki 
szemeláttára sétálhatnak—12%. 

Úgy vélekednek: »Milyen jó minél többet kettesben lenni és 
egymást csodálni.« 

Neveltjeink 13%-a így vélekedik: »Egy kis ölelkezés és 
csókolózás ma már nem szégyellni való dolog«. Ki-ki a maga 
humorérzéke szerint reagál az idősebbek olyan megjegyzéseire, 
hogy »bezzeg az én időmben, ha udvarolt nekem egy fiú, csak 
egy év elteltével foghatta meg a kezemet.« 

Egyik tanítványunk a mondottakról így vélekedik: »Ezen 
mi, fiatalok, csak egy jót nevetünk. Meg is mondtam az anyám-
nak: anyu, nem a múlt században élünk!« 

Hol határozottan, hol tapintatosabban ítélik el a felnőtteknek, 
szerintük álszenteskedésnek is beillő kijelentéseit. 



Egy tizedikes tanuló meg van győződve arról, hogy szülei 
már nagyszüleinél haladóbb szellemben gondolkodnak: 
»Nagyszüleinktől folyton azt hallom, hogy semmi szégyen-
érzetünk nincsen. Ránk akaiják erőszakolni fiatalkori szoká-
saikat, azt, ami akkor volt a divat. Szüleink már kicsit 
megértőbbek, nem annyira maradi a felfogásuk.« 

A fiúk és a lányok elítélik azokat, akik a korszerűséget a 
korai és szabad nemi kapcsolatokban látják; 20%-uk helytelen-
nek tartja ezt a felfogást, míg csak 2%-uk látja ezt a kapcsolatot 
korszerűnek. 

Ugyancsak elítélik /7%/ a kihívó magatartást, a nagyké-
pűséget, a nagy szerelem mutogatását, demonstrálását. »Saját 
szégyenérzetünk foka határozza meg, hogy mit engedhetünk 
meg magunknak, hogy milyen kapcsolatformákat teremtünk 
nyilvános helyeken. Emberek vagyunk, nem pedig állatok. Nem 
mindegy, hogy mit mond a környezet, milyen véleménnyel van 
rólunk. Tudnunk kell beilleszkednünk a társadalomba. A 
korszerű elvek szerint mindent lehet, teljes a szabadság? Én 
nem osztom ezt a véleményt! Szeressék egymást, örüljenek 
egymásnak úgy, hogy ne botránkoztassák meg környezetüket 
magatartásukkal. « 

»Nincs jogunkban nem venni figyelembe, nem számolni a 
társadalom véleményével. Éreznünk kell az »és mit mondanak 
az emberek?« elv irányító hatását. Ez nagy erő! Nem biztos az 
sem, hogy minden, ami korszerű, helyes és hasznos is.« 

A fiatalok 11 %-a vallja, hogy a fiú és lány közötti kapcsolat-
ban minden megrengedhető; szerintük egy kapcsolatban nincs 
megengedhetetlen, csak illő vagy illetlen dolog. 

Vannak, kik megengedhetetlennek tartják az erőszakosko-
dást, a zsarolást, lenézést, megvetést, gorombaságot, veszeke-



dést, alaptalan gyanúsítgatást. »Megengedhetetlennek tartom, 
ha a fiú csak azért szakítja meg kapcsolatát egy lánnyal, mert az 
nem feküdt le neki.« 

Egy tizenegyedikes fiú hangneméből kiérezzük a csalódást, 
sertődöttséget és igazságtalanságot: »Megengedhetetlen, ha egy 
nőnek már több fiúval is volt szexuális kapcsolata és végül egy 
becsületes férjet kap. Egy ilyen »sokkapcsolatú« nőnek olyan 
férfi is jusson mint ő. Ez igazságtalan is!« »Az élet igazságta-
lansága az is, hogy egy szolid, erkölcsös fiúnak nagyon nehezen 
alakul ki kapcsolata ugyanilyen erkölcsű, hozzávaló lánnyal.« 

»Nagyon korszerű, hogy ma már egy lány is lehet kezdmé-
nyező az ismerkedésben, a fiúkkal való kapcsolat megteremté-
sében, az, hogy nem figyeli a szülő aggódó szeme kis csemetéjét, 
hogy az hogyan viselkedik a diszkóban, hogy kikkel táncol és 
kivel megy haza. Nem kell a lánynak az édesanyjával menni a 
diszkóba és az ő ízlésének megfelelő legénnyel hazamenni. Az 
udvarlás is lassan elavul. Egy kapcsolat ma már nem szorítható 
merev keretek közé, annak szabadnak kell lennie.« 

Józan és egészséges ítélőképességre vallanak azok a sorok 
is, amelyekben az jut kifejezésre, hogy régebben a fiatalok 
illemtudóbbak voltak, egy bálban például a fiú illedelmesen oda-
ment a lányhoz és felkérte táncolni. Most pedig meglöki: 
»Jösz?« »Talán azért viselkednek velünk a fiúk így, mert 
megengedjük nekik, igénytelenek vagyunk velük szemben.« 
Egyáltalán nem udnak egyetlenegy olyan esetről sem, amikor 
egy lány például kikérné magának vagy elutasítaná a fiú 
modortalanságát, illemtelenségét, vagy nem menne el táncolni 
azzal a fiúval, aki megengedi magának az illemtelen felkérést, 
vagy ittas állapotban fölényeskedik. 
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Tanácstalanok, egyszerűen nem értik a lányok, hogy miért 
van ez így. Önkritikát gyakorolnak, amikor bevallják, hogy 
»talán nincs bennünk elég női büszkeség és megörülünk annak, 
hogy mi is kellünk? A kor hozta magával mindezt, vagy így 
neveltek bennünket?« 

Megengedhetetlennek tartják továbbá azt, hogy egyesek 
azonosítják a szerelmet a szexualitással. »Ebben az esetben csak 
a lánynak van veszteni valója«. Azt javasolják egymásnak, hogy 
ne a szexualitásra, hanem romantikus kapcsolatokra töreked-
jenek. 

Véleményük szerint egy nő sem attól korszerű, hogy minél 
több fiúval tart kapcsolatot. A társadalom ficamja az a sokak 
által korszerűnek nevezett jelenség, "hogy a lányok már teljesen 
olyanok lettek, mint a fiúk — ugyanúgy »cigiznek, piálnak és 
hőbörögnek«. Azt viszont elég nagy bajnak tekintik, hogy ennek 
a káros jelenségnek a terjedését sem a szülők, sem a pedagó-
gusok külön-külön, de még együttes erővel, összefogással sem 
tudják megakadályozni. 

Véleménye kinyilvánítására mindenkinek joga van. Az nem 
baj, ha ezek a vélemények eltérők, nem esnek egybe. A 
vélemények ütköztetéséből még haszon is származhat. Termé-
szetesen a fiatalok általánosítását mindnyájunknak lazábban kell 
kezelni ugyanúgy, mint további ítéleteiket is. A kategorikusság, 
úgynevezett »sarkítás« mindig jellemző volt a fiatalokra. Ke-
mény fogalmazásukban nem kell bántó, sértő szándékot keresni. 
Természetesnek kell venni azt is, ha valamely kijelentésük elha-
markodott. Meg kell értenünk érzelmi kiegyensúlyozatlansá-
gukat, hogy gyakran egyedül találják magukat az élet viharai-
ban, hogy kifelé gyakran magabiztosak, befelé pedig bizony-
talanok. Egyes problémákat óriásivá nagyítanak, néha meg 



akaiják váltani a világot, a felnőttek figyelmeztetéseit gyakran 
semmibe veszik, még meg is sértődnek, hogy beleszólnak dol-
gaikba. Elhangzanak konzervatív, elavult vélemények is 
nemcsak a fiatalok, de a szülők és pedagógusok részéről is. A 
ma általában elfogadott szabály holnap már elavult lehet. Az 
sem kizárt, hogy egy-egy mai szemlélet a jövőbe tekint, később 
érik be, csak évek múlásával lesz korszerű. Tehát ne ítélkezzünk 
egymásról elhamarkodottan. Kell, hogy mindnyájunkat a jó 
szándék vezéreljen, legyen célunk az igazi útkeresés. Érezzünk 
felelősséget egymás iránt, ne legyenek sértő szándékaink. 

A fiatalok közötti, különösen a fiúk és lányok közötti kap-
csolat nagyon összetett, bonyolult dolog, és nem csak a fiatalo-
kat, hanem az egész társadalmat érinti. Hiszen az emberi 
kapcsolatokat formailag és tartalmilag is fiatal korban kell 
beépíteni a személyiségbe. Ennek a beépítésnek sikerétől, illetve 
sikertelenségétől sokban függ a jövő, a holnap arculata. Ez kész-
tet mindnyájunkat arra, hogy segítsünk a fiataloknak jobban 
eligazodni belső világukban, magatartásukban, egymás közötti 
kapcsolatukban. 



KITŐL VÁRJÁK 
A FELVILÁGOSÍTÁST 

A személyiségformálásnak szerves része a családi életre 
nevelés. Ennek célja, hogy fiataljainkat, a leendő felnőtteket, 
felkészítsük a harmonikus családi életre, a házastársi és szülői 
feladatokra, gyermekeik örömteli és tudatos nevelésére. E nemes 
célok elérése érdekében többirányú feladatot kell megoldanunk, 
melyek között jelentős helyet foglal el a családi élet megszer-
vezésére és a szexuális életre vonatkozó ismeretek átadása, a 
fiatalok életcéljainak formálása, erkölcsi meggyőződésük és 
érzelmi kultúrájuk kialakítása stb. Mindezek együttesen 
határozzák meg, milyen férfi és nő, milyen apa és anya válik 
neveltünkből. 

Mielőtt részletesebben foglalkoznánk a nemi nevelés, a nemi 
felvilágosítás kérdéseivel, feladataival, formáival, szükségesnek 
tartjuk betekintést adni, hogyan állnak ehhez a kérdéshez a 
fiatalok, milyenek az elvárások, az igények a tanulóifjúság 
részéről. 

Igénylik-e a fiatalok a felvilágosítást, a tanácsot, az 
útmutatást? A megkérdezettek 80%-a, azaz úlnyomó többsége 
»igen«-nel válaszolt. Határozott »nem«-mel válaszolt 12%. 
Érdekes meghallgatni a tanulók érveléseit is. 

»Felvilágosított gyermekektől felvilágosult szülők lesznek, 
akik minden szégyenérzet nélkül, játékosan adják tovább 
tudásukat« 

»A felvilágosításra igen nagy szükség van, bár néha ezt 
elintézik a »mindentudó osztálytársak vagy barátnők«. »Ezzel 



megelőzhető, hogy téves információk birtokába kerüljünk.« 
»A fiatalok felvilágosítása egy rendes társadalomban rend-

szeresen történik. Nálunk — nem«. 
»A felvilágosításra nagy szükség van, hogy megelőzzük a 

sok házasságelőtti terhességet és az élet legocsmányabb dolgát 
— az abortuszt. Hiszen a megfogant életnek joga van élni. Az 
ki ezt nem így gondolja, annak neve — gyilkos.« 

»Kell a felvilágosítás, hogy elkerüljük a félreértéseket, 
amelyek kíváncsiságból történnek.« 

»Ami évszázadok óta biztosítja fennmaradásunkat,erről 
nyíltan, szégyenkezés nélkül kell beszélnünk.« 

»Nem kell! Mi felvilágosítjuk egymást. Elég megnézni egy 
filmet és már mindent tudsz. Inkább ezt az utat választjuk, 
mintsem hogy odamenjünk apuhoz vagy anyuhoz és őket 
kérdezzük ki. Jó lenne a szülőkkel is elbeszélgetni, ha nem 
lennének régimódiak. Van TV, vannak videók, szexlapok.« 

»Tapasztalatból tudom, hogy mi mendent megtanulunk fil-
mekből, videofilmekből,diszkókon. Engem nem világosított fel 
senki. Nincs is szükségem ezekre a mondókákra.« 

»Jobb, ha mindenre magától jön rá az ember.« 
Kitől vagy kiktől váiják fiataljaink a felvilágosítást? 
Családtól, szülőktől — 41%. 
Iskolától, pedagógusoktól — 21 %. 
Családtól és iskolától egyaránt — 26%. 
Csak az édesanyától — 19%. 
Édesanyától és édesapától egyaránt /ide tartoznak azok is, 

akik úgy vélik, hogy a leánygyermeket az édesanya, a 
fiúgyermeket az édesapa világosítsa fel — 8%. 

Az idősebb, tapasztaltabb testvérre, barátra vagy barátnőre 
számít a tanulók 10%-a. 
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A tanulóknak csak 1 %-a javasolja, hogy ezt a felvilágosítást 
csak az apa végezze. Szerintünk kell az apai határozottság és 
tapasztalat 

Az iskola és a család képtelenek ellátni ezt a felelősségteljes 
feladatot, lelkileg átadni mindazt, amire szükség lehet. Egy 
lelkileg közeli ember kell, pszichológus, esetleg orvos — 7%. 

Azok a tanulók, akik az iskolára voksoltak, leggyakrabban 
megértő osztályfőnöküket és biológiatanárnőjüket említették 
meg. 

Vannak elgondolkodtató megjegyzések is: »A szülők nem 
tudnak minden kérdésre megfelelni, egyesek alkalmatlanok is 
erre; a szülőkre nem lehet számítani; szüleimmel nem tudnám 
megbeszélni problémámat; a szülők ezzel nem törődnek, de ne 
is törődjenek.« 

Ugyancsak figyelemreméltóak az iskolával, pedagógusokkal 
kapcsolatos vélemények is: »ez nem a tanár dolga; ehhez az 
iskolának semmi köze; bárki felvilágosíthat, csak nem az iskola; 
se a család, se az iskola ne szóljon bele semmibe, de egy igazi 
szakember tanácsait mindenki óhajtja; mindenesetre az iskolában 
a felvilágosító munkára csak olyan személyt kell kijelölni, aki 
nem gátlásos, nyíltan beszélhet és van erkölcsi joga, hogy 
másoknak tanácsokat adjon; az iskolában a tanárok nem nagyon 
törődnek a fiatalok problémáival, sokszor nem is azt mondják, 
amit gondolnak«. 

Megszívlelendő megjegyzések ezek — úgy a szülők, mint a 
pedagógusok számára tanulságosak. 

Ugyancsak tanulságos, ha megismerkedünk tanítványaink 
néhány eredeti gondolatával. 

»A felvilágosító munka úgy a szülők, mint a tanárok feladata, 
bár ezen a téren mindkét fél meglehetősen szűkszavú.« 



»Édesanyám tudna a legjobban felvilágosítani, de vele nem 
egészen értek egyet; szerinte az én koromban még nem kellene 
tudni a fogamzásgátló tablettákról és az óvszerekről. Tessék 
mondani, lehet-e ezzel egyetérteni?« 

»Az anyukájától vagy fél az ember, vagy szégyelli magát, 
mert nincs olyan viszonyban vele; a barátnőjével pedig annyira 
bizalmas, hogy rábízza titkait. Nekem szerencsém van, mert 
egy olyan osztályfőnököm van, akiben megbízom — elmond-
hatom neki problémáimat. Amit a biológia órákon kapunk — 
kevés!« 

»Akire mindig lehet számítani — a szüleim! De az édesanya 
érti meg igazán gyermekét, hozzá vonzódnak a legjobban. 
Örülök, hogy az én édesanyám olyan megértő velem szemben.« 

»Az én anyám még soha nem beszélt nekem szerelemről 
vagy szexről, mert gyereknek tart és szégyell előttem ilyesmiről 
beszélni.« 

»Nem mindenkinek vannak olyan szülei, akikkel minden 
problémát meg lehet beszélni. Egy szülőnek társnak kell lennie 
mindenben gyermekével.« 

»Sokszor nincs aki megtegye. Sem szülő, sem tanár. Sok 
fiatalnak nincs kihez fordulnia és ezért itt-ott egymást világosítják 
fel, sokszor helytelenül.« 

»Nagyon nagy szükség lenne rá, de sajnos, nagyon ritka 
eset, hogy meghallgatnak minket — úgy az iskolában, mint a 
családban.« 

»Mi, serdülő lányok és fiúk, gyakran vívódunk lelki problé-
mákkal. Sokszor nem ismerjük a helyes utat és ekkor jó, ha van 
egy valaki, aki felvilágosít, segít. Csak olyan valakit keresünk, 
akiről tudjuk, hogy meg fog hallgatni, megért, problémáinkat 
bizalmasan fogja kezelni és tanácsot, mégpedig jó és használha-
tó tanácsot tud adni.« 
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»Anyám nem alkalmas erre, mert tanárnő, bennem csak a 
tanítványát látja. Kérdéseimre csak általánosan válaszol, ami 
nekem nem megfelelő.« 

Nem meglepő számunkra a fiatalok nagy felvilágosultsága, 
de még sok szülő felkészületlensége sem, amit egy tizenegye-
dikes lány nem kis humorérzékkel ecsetel írásában: 

»Az anya így szól 13 éves lányához: 
— ideje, hogy elbeszélgessünk egyről-másról 
— Mit értei ezen, a szexet? 
— Igen! Azt is. 
— Oké! Bátran fordulhatsz hozzám tanácsért vagy felvilágo-

sításért.« 
A tanulók válaszaiból, valamint a szülőkkel és pedagógusok-

kal folytatott beszélgetésekből kicseng, hogy mind a szülők, 
mind a pedagógusok viszolyognak a fiatalok nemi felvilágosi-
tásától. Mindez vagy kényelmességből, vagy felkészületlenség-
ből, vagy álszemérembőt adódik. Pedig minden felnőttnek 
tudatosítania kellene, hogy ez szükséges, elkerülhetetlen és sem-
mi szégyellnivaló nincsen benne. A szülőknek észre kell ven-
niük, méghozzá idejében, hogy kislányukban feléberdt a nő, 
amikor már nem mindegy számára, hogy melyik ruháját veszi 
fel, mert érzi, hogy az egyikben jobban mutat, mint a másikban; 
a tükör előtt akár órák hosszat is tud tetszelegni önmagának, 
igazgatni ruháját, hajtincseit, stb. Kisfiúk is hamar észreveszik, 
hogy a fiúk másként öltöznek, mint a lányok, kezdik megismerni 
a megkülönböztető jeleket, stb. Ezek a gyerekek még semmi 
szégyellni valót nem találnak testrészeikben, azok funkciójában. 
A felvetődő kérdésekre a legtermészetesebben, nyíltan kell 
válaszolni. A kérdéseket válaszoknak kell követni, a válaszokat 
beszélgetéseknek. A beszélgetéseket újabb beszélgetéseknek. 



A család nem tud és nem is tudhat minden kérdésről szakszerű 
véleményt mondani, ezért a felvilágosító munka hézagosságát 
az iskola hivatott pótolni: iskolai pszichológus, biológiatanár, 
osztályfőnök, szaktanár. Mindenesetre végezze ezt a felvilágo-
sító munkát a családban az a szülő, az iskolában az a pedagógus, 
aki a legközelebb áll a tanulóhoz, aki át tudja érezni a fiatalok 
problémáit, meghitt kapcsolatban van velük és tud hatni a 
gyermeki lélekre. 

Bonyolultak az élet biológiai, élettani, társadalmi és lelki 
mozzanatai, de ezek egy szerves egységet alkotnak. Hogy a 
fiatalok el tudjanak igazodni, tájékozódni ezekben a mozza-
natokban, szükséges, hogy a szülők, pedagógusok, általában a 
felnőttek helyes, okos szóval, türelemmel és megértéssel 
tudjanak segíteni, tanácsot, útmutatást adni. Tehát nem az a cél, 
hogy minden kérdésre választ, annál inkább nem, hogy 
egyértelmű választ adjunk neveltjeinknek, hanem inkább az, 
hogy hozzásegítsük őket a problémák felismeréséhez, megértésé-
hez és megoldásához. 

A fiatalok azonban vágynak, várnak az eligazító szóra, ta-
nácsra, segítségre, néha még bátorításra is. A nevelés, a tanítás, 
az információk közlése és a felvilágosítás egymástól elválaszt-
hatatlanok. Hogy munkánkban mikor melyik dominál, az függ 
a körülményektől, a nevelő ráérzésétől, szakmai tudásától, 
pedagógiai képzettségétől és pszichológiai kultúrájától. 

Azzal, hogy »ráérsz még erről beszélni« a szülők csak 
elhárítják maguktól a felelősséget. Sem az elhárítás, sem az 
elutasítás semmikor és semmiképpen sem indokolt módszer, de 
nem helyeselhető nevelési elv az elzárkózás sem. A struccpolitika 
nem hozott jót még senkinek sem. Ha nem beszélünk, nem 
akarunk beszélni a problémákról, ez még nem jelenti azt, hogy 
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ezek a problémák nincsenek. Ha pedig vannak, akkor miért ne 
beszéljünk róla? 

Nem teheti túl magát egyetlen szülő sem »szövegeléssel«, 
moralizálással azon, amit maga az élet szül, amit a fiatalok kör-
nyezete, a TV, a mozi, az irodalom ábrázol, produkál. 

Ne feledjük, hogy a fiatalok igen érzékenyek, a tanácsot 
beavatkozásnak, gyakran személyiségük megsértésének 
tekintik. Van bennük dac is. Az »erkölcsi tanulságot« nem 
fogadja el kritikátlanul egyikük sem, megfontolás nélkül — sem 
szülőtől, sem az iskolától, sem pedig a társadalomtól. A 
környezet értetlensége, a nemkívánatos, fölényeskedő, kioktató 
hangnem inkább ellenállást, mint kiegyensúlyozottságot kelt 
bennük. 

Olyan módszerekhez kel nyúlnunk, hogy a fiatal elfogadja 
az útmutatást, az ajánlott életmódot, felfogást, magatartást. 

Mit tanácsoljon a szülő a fiatalok nemi életének megkezdé-
sével kapcsolatban? Erről részletesen tárgyalunk a továbbiakban, 
itt csak megjegyezzük, hogy a nemi élet előfeltétele a teljes 
biológiai, szellemi, társadalmi érettség legyen, ami a mai 
körülmények között 18 éves korra tehető általában. 



A SZEXUALITÁS HELYE 
A FIATALOK 

ÉR TÉRRENDSZERÉBEN 

Nemes hivatásunk gyakorlása közben állandóan szem előtt 
kell tartanunk és törekednünk arra, hogy gyerekeinkből 
egészséges férfiakat és nőket okosan szerető, gondos édesapákat 
és édesanyákat neveljünk, akik fizikailag, szellemileg és erköl-
csileg helytállnak az életben, felelősségtudattal elősegítik a 
felnövekvő nemzedékek nevelését, személyiségük kibonta-
koztatását, a társadalmi problémák megoldását. 

Ha tehát jövendőbeli édesapákról és édesanyákról beszélünk, 
akiknek a jellemét és életfelfogását vagyunk hivatottak pozitívan 
befolyásolni, meg kell említenünk, hogy a nemi élet rendjére 
vonatkozó tudnivalókkal együtt központi problémává vált a 
nemi erkölcs kérdése. 

A társadalom sem kezelheti közömbösen ezt a problémát, 
nem hagyhatja azt teljesen szabályozatlanul, nem engedheti 
szabadjára a szexuális szükségletek kiélegítését. Minden társa-
dalomnak ki kell alakítania a nemi erkölcs területén olyan 
normákat, elveket és szokásokat, amelyek a személyiség 
sokoldalú és harmonikus fejlődését biztosítják, és ugyanakkor 
a közösségi, társadalmi érdekeket is előmozdítják. 

Nem titok, hogy napjainkban növekszik a nemi kapcsolatba 
lépő serdülők száma. Egyesek a nemi nevelés új sínekre helyezé-
sét és a korábbi konzervatív felfogás fokozatos elavultságát azzal 
magyarázzák, hogy gyengült a házasság előtti kapcsolatok 



tiltása. Tehát úgy fogják fel. hogy azért lazulnak az erkölcsi 
normák, mert enyhülnek a tilalmak. Ez pedig a nemi és erkölcsi 
nevelés közötti ellentmondáshoz vezet. 

Az Ogonyok c. folyóirat 1992. évi 5. számában egy amerikai 
újságíró kifejti, hogy az amerikaiak viszonya szexuális szabad-
sághoz nyílt, őszinte, minden álszenteskedés, képmutatás 
nélküli, de ugyanakkor tartózkodó és elővigyázatos. Leírja 
például, hogy egy pihenőtáborban a gyerekek »rendelkezhettek 
szex«-szel minden korlátozás nélkül, csak egy kérés volt 
hozzájuk, hogy használjanak óvszert... 

Egy amerikai, férfiak számára szerkesztett folyóirat (Pent-
hauz) szerint minden ország demokratizmusa könnyen lemér-
hető aszerint, ha a szakirodalomban hatósági korlátozás nélkül 
szexuális anyagot közölnek, vagyis a folyóirat szerint akkor a 
demokrácia terén minden rendben van. Arra a kérdésre, hogy 
mindez nem vezet-e a felnövekvő nemzedék elzülléséhez, a 
válasz ez volt: »Semmiesetre sem! Mi írunk mindenről, magya-
rázzuk a szexet, az AIDS-t, az abortuszt és még sok minden 
mást, amit a serdülők szégyellnek megkérdezni a felnőttektől. 
Hiszen a felnőttek gyakran nem is tudják a választ. És hogy mi 
a szex? Életünk egy része, nem lehet tőle elmenekülni.« 

Hát igen! Ez van! De akarva-akaratlanul felvetődnek 
bennünk a kérdések hasonló sorok olvasásakor. Tudjuk, hogy 
a környezet hatása meghatározó. Az érzelmek kiváltásában 
jelentős szerepet játszik a diszkó, villogó fény, stb. Ezek 
stimulálnak. Sok fiatal nem tud ellenállni ezeknek a hatásoknak. 

Igen jól éltünk. Tehettük. Nem nagyon kellett (persze nem 
mindenkinek) hétköznapi gondokkal küzdeni. Nem kellett 
orientálni a munkára. A pangás idején minden adott volt 
fiataljainknak. Mintha csak az élvezeteknek kellett volna élniük. 



Ilyen körülmények között alakult gyermekeink értékrendszere. 
Emlékszünk még a »hazafias« szólamra, amely szerint csodá-
latos a mi szovjet fiatlságunk. Egy másik bolygó szülöttének a 
véleménye egészen más volt: igen, gondtalan fiatalság, amely 
tud (de tud-e) szórakozni, pihenni, vigadni, de nem tud dolgozni, 
küzdeni, szenvedni... Nagyon félünk, hogy drága árat kell 
fizetnünk majd mindezekért! 

Társadalmunkban heterogén értékrendszerek élnek egymás 
mellett. De vajon közülük melyik válik irányadóvá a fiatalok 
életében? Hogyan fogják, hogyan tudják majd befolyásolni 
értékrendszerüket a környezet, a társak, a felnőttek, az olvasmá-
nyok? Merre orientálódnak a fiatalok? Ez egyáltalán nem 
mindegy — sem számukra, sem pedig a társadalom számára. 

De próbájunk közelebb kerülni a fiatalok gondolkodásának, 
cselekedeteinek megértéséhez — adjuk át a szót nekik, hadd 
tárják fel problémáikat és ezzel együtt adjunk nekik lehetőséget 
értékorientációjuk mérlegelésére, segítsünk nekik adaptálódni 
a társadalom által efogadott szabályokhoz, segítsünk nekik 
abban, hogy minden tekintetben a lehető legjobban megismeijék 
önmagukat és megértsenek másokat. 

»Szerinted megengedhető-e a házasság előtti testi közelség, 
intim kapcsolat?« Erre a kérdésre adott válaszok összegezésére 
külön értékeltük a városi iskolákban tanuló fiatalok véleményét, 
felfogását és külön a falusi fiatalokét. Ha nem is sikerült teljesen 
világos képet kapnunk értékrendszerük állapotáról, de bete-
kintést nyertünk erkölcsi ráhangoltságukba és az összehasonlító 
jellegű értékelésből sikerült általános következtetéseket 
levonnunk. 

A feltett kérdésre a városi iskolások 27%-a válaszolt határo-
zott »nem«-mel. íme, hogyan vélekednek a fiatalok. 
32 



»Zavaros a belső világom, először önmagammal akarok 
tisztában lenni, azután talán kiegészíthetek majd valakit. 
Megengedhetetlen, hogy az egyik fél csak a másik testét óhajtja. 
Először a lélek találkozzon a másik belső világával, aztán jöhet 
a bizalmasabb kapcsolat. Én nem tudom elfogadni ennek a 
fordítottját. A házasság előtti intim kapcsolat semmiképpen nem 
engedhető meg. Nekem talán azért is ez a véleményem, mert 
én vallási alapon érzékelem a kérdést. Erre én neveltem rá saját 
magamat. Ez olyan, mint amikor a fagyosszentek a fesledező 
rózsabimbót megfagyasztják. Többé nem fog kivirulni mint 
többi társai, melyek büszkén fogják szirmaikat a nap sugaraiban 
fürdetni.« 

»Istenben való hitem alapján ellenzem a házasság előtti intim 
kapcsolatot. Erkölcsösségem vallásosságomból következik. 
Nagyon gyakoriak lakhelyünkön is a leányanyák. Nem hiszem, 
hogy olyan nagy boldogság egy gyerek nevelése egy igazi apa 
nélkül.« 

Őszintén ír az a lány, aki így vélekedik: »Néha bennem is 
mocorog a kis ördög és azt sugallja: Csak kezdeményezz — 
rossz vége nem lehet. És ennek a kis ördögnek elég nehéz 
ellenállni, de én ellenállok. Ahogy a bibliában írva van: nekünk 
nem ajtónak kell lenni, amin aki akár ki-s bejárhat, hanem 
sziklának, amely erős és ellenáll. Úgy akarom, hogy amíg családi 
alapom nem lesz, én megőrzöm erkölcsi tisztaságomat és 
ellenállok minden kísértésnek.« 

»Legnagyobb erénye a lánynak, ha szűz; a fiúnak pedig 
büszkeség, ha kedvese az. Én is szeretnék ilyen büszke lenni.« 

»A lányok azt kérzedik tőlem, hogy mit érek a szüzessé-
gemmel? Szerintem jövendőbeli férjem mindig a fejemhez 
vághatná, ha nem о lett volna az első életemben. Nem tudnék 
büszkén nézni férjem szemébe.« 



»Elfajult viszonyok. A mindent szabad, a semmi sem szégyen 
engem nem elégít ki. Ha a régi idők és régi erkölcsök vissza-
jönnének...« 

Néhány mondat a rövid válaszok közül. Egyesek aforisz-
tikusan hangzanak és aranymodásnak is beillenek: 

»Nem kell a fiúnak mindent megengedni!« 
»Nem óvszerekkel lehetünk igazi barátok.« 
»Mi a bizonyíték arra, hogy a fiú nem hagyja ott azután?« 
»Ha egy fiú elhagyott, ne fuss utána, ne esdekelj, ne kérj 

bocsánatot. Ez megalázó. Légy büszke!« 
»Ha megengedném is és elválnak útjaink, lelkifurdalást 

éreznék örök életemben.« 
»Nem, mert akkor már a házasságban semmi új, semmi 

különlegesen szép és csodálatos nem lesz.« 
Néhány tanuló bevallja, hogy elég maradi felfogású, de azért 

az a véleményük, hogy soha nem tudnának lefeküdni senkivel 
házasság előtt, és hogy ez csak a házasfelek között történhet 
meg. Az egyik fiú azt írja, hogy csak rendes lányt akar feleségül 
venni; a másik fiú ugyanezt más szavakkal és határozottabban 
fejezi ki: »En nem vennék el olyan lányt feleségül, akinek már 
volt előzőleg intim kapcsolata valakivel.« 

A falusi iskolások közül 41% válaszolt határozott »nem«-
mel. Erveléseik is sokkal szélesebb skálán mozognak. Egy jó 
néhányat felsorakoztatunk ezekből a tanulságos érvekből is. 

»Édesanyám szava számomra szent. Bölcs szavai, hogy 
meglelem én azt a gyönyört és boldogságot akkor is, amikor 
már féijeo asszony leszek, szívemben egyetértésre talált. Engem 
édesanyám nagyon félt és ezért én megpróbálok úgy viselkedni, 
ahogy egy rendes lánytól telik. Én még nem kezdtem el a 
szexuális életet és majd csak házasság után fogom elkezdeni. 
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Ezt megmagyaráztam a barátomnak is és ő ezt megértette. 
Tizenhét éves vagyok.« 

»Vallásos családban nevelkedtem. Magam is eléggé vallásos 
vagyok. A vallás nem tiltja a szórakozást, én sem vetem meg, 
mert imádok táncolni. De a lány legyen tiszta és becsületes. 
Több fiúismerősöm háborog, hogy mit érek a szüzességemmel. 
Számomra nagyon fontos, hogy majd féijemnek ne legyenek 
kétségei, hogy Isten tudja hány fiúé voltam. Ez nekem nagyon 
fontos, bár mások ezért kinevetnek.« 

»Az idő előtti szexuális élet nagyon silánnyá tenné meghitt 
kapcsolatunkat, szerelmünket, leszállítaná azt biológiai szintre. 
Bennünk biztos kiábrándulást, érzelmi ürességet hagyna maga 
után. A könnyű élvezetek közt elveszítenénk az igazi tartalmat. 
Az első nemi kapcsolat emléke a legfontosabb a szexuális 
életben, mert ez az emlék elkíséri az embert egéz élete során. 
Egyáltalán nem mindegy, hogy milyen ez az emlék. Ezért is az 
én számomra ez csak a házassággal fog elérkezni, legalább is 
én úgy szeretném.« 

»Nem helytelen a csókolózás, de nagy erőfeszítésre van 
szükség, hogy ennél meg tudjanak állani. Mert éppen a kézfogás, 
a csókolózás az, ami elvezethet a lefekvéshez, mivel amazok 
már kezdenek megszokottá, unalmassá válni és valami újabb 
közelségre vágynak és elérkeznek »odáig«, ott pedig már nem 
tudnak sokan megállni, még ha akarnak sem. Én mint Jehova 
tanúja kizárom a házasság előtti lefekvést, mivel ez paráznaság.« 

»Már két és fél éve járok egy fiúval,de még nem feküdtem 
le vele. Majd ha eljön az ideje, de ez még nem érkezett el. Fontos, 
hogy a fiú is ezt akaija. Szerencsém van, mert ő is így érez, 
megért.« 

»Szerintem egy nőben kell lenni annyi büszkeségnek, hogy 
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nemet is tudjon mondani. Nem tudnék egy 18—20 éves, de 
már elhasznált, kiégett nőt elvenni feleségül.« 

»Talán nem elítelendő, de én míg férjhez nem megyek, testi 
közelséget nem engedek meg. Ez az egy igazi becsülete van 
egy lánynak. Ezt meg kell őrizni. Elvesztése kiábrándultságot 
okozhat házasság után.« 

»Nem egy olyan esetet tudok, amikor a házasság előtti intim 
kapcsolat rosszul végződött. A lány teherbe esett, és a leendő 
félj, illetve apuka, mivelhogy a házasság még nem volt hite-
lesítve, otthagyta mindkettőjüket. Ez a példa szerintem eléggé 
meggyőző arra, hogy a lányok meggondolják, a házasság előtt 
vagy a házasság után kerüljenek intim kapcsolatba.« 

»Sokszor felvetődött már bennem ez a kérdés. Tanácstalanság 
fog el. Sokat gondolkodtam ezen a kérdésen, és már egy párszor 
arra a következtetésre jutottam, hogy néha igen: ha már közel 
állnak egymáshoz, ha mindketten forrón szeretik egymást. Ám 
nem helyeslem ezt 15-16 éves korban elkezdeni. Azért még 
mindig tanácstalan vagyok.« 

Érdemes tallózgatni a rövid, szűkszavú, de olykor sokat-
mondó válaszokban is. 

»Ha igazán szereti, akkor nem a testi, hanem a lelki közelségre 
törekszik.« 

»Nem engedhető meg, mert teherbe eshet és cserben 
hagyják.« 

»Szerintem egy rendes lány nem alakít ki intim kapcsolatot 
egy fiúval sem.« 

»Megölelheti, megcsókolhatja, de nem több.« 
»Nem, mert úgy sem veszi el utána.« 
»Csak a rossz családban emgedik meg, a rendesben nem.« 
»Nem — a szemrehányásokért.« 



»Ezt a csodálatos érzést hagyjuk a nászéjszakára, ezzel mind 
a két fél bizonyít/állítólag kellemes/.« 

»Akkor már nem lesz érdekes a nászéj szaka.« 
»Nemi élet csak a házaséletben lehet, így a fiú a lányra, vagy 

már a feleségére mindig tisztelettel fog felnézni.« 
»Nem, mert elveszti becsületét és vétkezik a leendő házastárs 

ellen.« 
»Aki lefekszik, az nem feleségnek való.« 
»Harcolni kellene ellene.« 
»Nem lenne a házasságban semmi romantika; nekem így jó 

szex nélkül.« 
»A fiú legyen hűséges, a lány okos, épeszű.« 
»Nem tudnám magamnak megbocsátani.« 
»Boldog lennék, ha feleségem érintetlenül jönne hozzám.« 
A városi iskolások 42%-a válaszolt a kérdésre feltétele nélküli 

»igen«-nel. A házasság előtti nemi kapcsolatot igenlő válasszal 
bizonyos feltételekhez kötik: 

ha komoly a kapcsolat és biztos házassághoz vezet — 20 %; 
ha mindketten akaiják és igazán szeretik egymást — 10 %; 
ha nem kaland az egész — 4,3 %; 
ha óvszert alkalmaznak — 3 %; 
Az érvelések, mint mindig, nem másodrendűek, számolnunk 

kel velük. 
»Megengedhető — a házastársak majd felhasználhatják 

korábban szerzett tapasztalataikat a szexuális életben. Ettől az 
élet harmonikusabb lesz. Sok házasság éppen a szexuális 
problémák miatt bomlik fel.« 

»A szexualitás csodálatos és szent, ha szerelem az alapja, de 
nem az, ha csak érdek vagy az ösztönkielégítés a mozgatóereje.« 

»Nem lehet csupán az önmegtartóztatásra alapozni az erkölcsi 
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normákat. De ugyanolyan hiba ezzel nem számolni.« 
»Csak a pettingig mehetnek el. Esetleg vőlegény és meny-

asszony korban igen. Akkor már szükséges ez a kapcsolat. Csak 
vigyázzunk — a lány gyöngédségre vágyik.« 

A következő válasz eléggé ellentmondásosnak tűnik, de 
kiérezhető belőle a bizonytalanság, tétovázás. 

»Megengedhető, de felületes kapcsolatnál semmi esetre sem. 
Csak ha szoros kapcsolatban vannak, ha nagyon kitartóan, hűen 
szeretik egymást. De talán a legjobb lenne ezt a nászéjszakára 
hagyni. Ez lenne egy csodálatos szerelemnek méltó befejezése. 
És erkölcsi tisztaságból is kitűnőre vizsgáznánk.« 

A rövidebb válaszokból kiválasztottunk néhányat: 
»Ez a kölcsönös vonzalom igazi, tartalmi megnyilvánulása.« 
»Ez csak természetes, úgy sem tudják megtiltani.« 
»Mostanában a szüzesség már nem divat.« 
»Nem értem, miért kell várni a karikagyűrűre?« 
»Megengedhető, ha nem csak kíváncsiságból teszik.« 
A falusi iskolások 29 %-nak a válasza feltétel nélküli »igen.« 
Ezt természetesnek tartják, ha a dolog komoly és házasság 

lesz belőle — 16 %; 
igen, de csak óvszerrel — 3 %; 
igen, ha nem akaija elveszíteni a fiút — 1 %. 
Érdekes felelet. Az igenlő válasz mögött negatív motívum 

— a félelem búvik meg, a félelem attól, hogy megszakad 
kapcsolatuk, hogy eldobják őket. 

A tanulók 2 %-nak a válasza: »Nem tudom. Elgondolkodtató. 
Nem tudok válaszolni. Ellentmondásban vagyok önma-
gammal « 

A tanulók 6 %-a a kérdésre kérdések áradatával válaszol. 
Gyakorlatilag nyitva hagyják a kérdést: »Vannak, akik nem 
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kötnek házasságot, akkor azok mit csináljanak, milyen legyen 
velük szemben az elvárás? Lehet-e ez bűn bizonyos kor után? 
Nem erkölcstelen-e elvárnunk azoktól, akik nem mentek féijhez 
16-18 éves korban, hogy aszkéták legyenek, puritán életmódot 
folytassanak?« 

Kitérő választ kaptunk a tanulók 5 %-tól: »Az ízlés, a felfogás 
dolga.« 

Érdemes és hasznos az ellenérvekkel is megismerkedni. 
»A szabad szex elvén vagyok. Nem kell tartózkodni az intim 

kapcsolattól. Amerikában és sok nyugati országban aszerint 
választják ki egymást a jövendőbeli házastársak, hogy szexuális 
kielégülésük harmonikus-e vagy sem. Nevezhetjük ezt próba-
házasságnak, vagy bármi másnak. A lényeg a fontos.« 

»Nem hogy megengedett, hanem szükség van rá, sőt 
elkerülhetetlen, hogy jól megismerjék egymást Házasságot csak 
úgy lehet elkezdeni, ha a fiatalok már tudják, hogy milyen érzés 
együtt lenni. Tapasztalatszerzés is kell, például az óvszerek 
használatában. Hiszen nem lehet felnevelni 10-12 gyereket Meg 
különben is, ne a házasság után jöjjenek rá, hogy nem tudnak 
együtt megfelelő, harmonikus intim kapcsolatot teremteni.« 

»Megengedhető, de nem 1-2 hetes kapcsolat után, de 
rendszerint nem szabad. Igaz, nem kell mindenkivel, akit úgy 
érezzük, hogy szeretünk, »testi közelséget« teremteni. Nálam 
egy barátommal 3 évi kapcsolat után jött ez létre. Most 17 éves 
vagyok. Ez az egész pontosan három hete történt. De sajnos, a 
kapcsolatunk véget ért. Lehet, hogy pontosan emiatt?! Egy-
szerűen otthagyott. De én nem bántam meg.« 

»Megengedhető és elkerülhetetlen. Úgyse tehetnek ellene 
semmit. Különben is, ma már szex nélkül nem megy egy kapcso-
lat sem. Ma már kevés olyan lány van, aki enélkül megy féijhez.« 
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»Lehet és szabad! Ez már megszokott dolog, amely a 80-as 
évek Amerikájából indult el. Ma már nincsenek a régi szigorú 
rkölcsi szabályok, én is a »szabad szerelem« híve vagyok. Ezt 
propagálta egy régebbi magyar író is. Minek az ellen harcolni, 
hiszen aki akar, az úgyis erkölcsös lesz, aki nem, az nem. Tudom 
a tízparancsolatból, hogy vétkezünk Isten ellen. De nekem az a 
véleményem, az őszinteség és nem a beprogramozott elv szólalt 
meg bennem.« 

»Köztünk már van nemi kapcsolat. De ha szüleinknek 
előrukkolnánk vele, biztos égnek állna a hajuk. így is 
elmaradtunk a magyarországi fiataloktól, akik már 12-13 éves 
korban elkezdik, nálunk pedig csak 16-17 éves korban alakul 
ez ki.« 

»Elfogadhatónak tartom a házasság előtti intim.kapcsolatot, 
de csak ha a partnerek megfelelő felvilágosításban részesülnek, 
ha tudnak védekezni, mert sokan 15-16 évesen már gyerekkocsit 
tologatnak, s azt sem tudják, hogy ki a gyerek apja.« 

»Szerintem megengedhető. A szülők szerint a fiataloknak 
ebben a kérdésben nincs igazuk, mert megtörténhet, hogy »sze-
ret, szeret, aztán mehet.« Lehet, hogy ez így is van.« 

»Igen, ha a srác be is tartja az ígéretét, nem hazudozik, hanem 
el is veszi a lányt feleségül.« 

Az egymondatos válaszokból kiválasztottunk néhányat: 
»Ma már ritka, aki nem él; a törvény sem tiltja.« 
»Nem lehet két ember érzelmi életét az önmegtartóztatásra 

alapozni.« 
»Igen, csak ki ne derüljön.« 
»Megengedhető, nekem személy szerint semmi bajom vele.« 
»Attól még lehet jó a házasság.« 
Amint látjuk, a falusi iskolások 14 %-kal több negatív választ 



adtak, mint a városi iskolások; ennyivel nagyobb az »erkölcsös-
ségre« való törekvésük. Nem végeztünk felméréseket, hogy 
mivel magyarázható ez az eltérés. De mivelhogy ez számunkra 
nem érdektelen, a tanulókkal folytatott beszélgetésekkor 
elhangzott véleményekből ragadtunk ki néhányat: kétségtelen, 
hogy falun erősebben ragaszkodnak az úgynevezett konzervatív 
erkölcsi normákhoz, mint a városban; a szülők is inkább követik 
a régebben elfogadott társadalmi szabályokat; a szülők (és 
pedagógusok) nagyobb figyelmet fordítanak a fiatalok erkölcsi 
nevelésére falun, mint a városban, erősebben hatnak gyerme-
keikre az erkölcsi normák kiválasztásában; a városi gyerekekre 
viszont nagyobb hatással vannak a tömegtájékoztató eszközök. 

Szembetűnő, hogy a »nem«-mel válaszoló tanulókra nagy 
hatással van a vallásos nevelés, valamint az édesanya tekintélye, 
példamutatása. Ezek meghatározó tényezők a tanulók orientá-
lódásában. Ezért ők gyakran utalnak a lelkivilágra, érzelmekre, 
felelősségérzetre, becsületességre. Ezek az erkölcsös életre való 
törekvés pozitív mozgatóerői. 

Nem kevesen vannak, akik a negatív mozgatóerőket sorolják 
fel. Utalnak a következményektől való félelemre, arra, hogy 
»megérkezik a gólyabácsi«, megszakad kapcsolatuk a fiúval és 
nem veszi feleségül. 

A határozott, feltétel nélküli »igen« válaszok a városiaknál 
nagyobbak 13 %-kal; ha pedig ezekhez hozzávesszük a feltéte-
les »igen« válaszokat is, akkor ez a mutató 30% lesz. Elgondol-
kodtató szám ez! 

Nem tudunk olyan felmérésről, amely valamilyen társadalmi 
réteg vagy közösség véleményét tükrözné a szexualitásról, annál 
inkább olyanról, amelyet Kárpátalja magyarlakta helységeiben 
végeztek volna. Köztudott, hogy a nyugati országokban a szex-
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robbanás már elhalóban van. Feltételezhető tehát, hogy nálunk 
ez a robbanás még nem következett be, akkor pedig a 30 %-os 
lemaradásból bizonyos prognózisra következtethetünk. 

Amint látjuk, a megkérdezett tanulók 38 %-a nem helyesli, 
ellenzi a házasság előtti intim kapcsolatot, 36 %-uk pedig 
kategorikusan kiáll mellette. Természetesen azzal is számolnunk 
kell, hogy vannak tanulók, akik ugyan lehetségesnek tartják az 
ilyen kapcsolatot, de ezt bizonyos feltételekhez kötik. 

A tanulók érveléseiből le is vonhatnánk a következtetéseket, 
de megfogalmazódnak bennünk olyan kérdések is, amelyek 
megválaszolása lehetőséget ad sok olyan lényeges dolog feltá-
rására, amelyek meghatározók lehetnek az általános emberi 
értékek rendszerének megalapozásában. Ezeket a válaszokat 
ki-ki a maga ízlésének, gondolkodási módjának, kialakult érték-
rendszerének megfelelően adja meg. 

Erkölcsi szempontból elfogadhatók-e azon tanulók érvelései, 
akik a »szabad erkölcs« elvét vallják? El fogahatók-e életvitelük? 
Nevelőmunkánkban lehet-e hasonló magatartásra orientálni a 
fiatalokat? Nem jár-e mindez nemkívánatos következmények-
kel? Mi számít erkölcsösnek és mi erkölcstelennek? Meghatá-
rozhatók-e az erkölcsösséget az erkölcstelenségtől elválasztható 
határ körvonalai? Lehetséges, hogy a »szabad erkölcs« elvét 
valló fiatalok magatartása a helytelen nevelőmunka következ-
ménye? Vagy maga a meglazult erkölcs alakította ki a fiatalokban 
az adott szemléletet? 

Járható-e a fiatalok veleszületett, ösztönös vágyai gátlástalan 
kielégítésének útja? Ha igen, akkor le kellene mondanunk a 
nevelésről és önnevelésről. Akkor nem beszélhetnénk a kör-
nyezet átalakító hatásáról sem. Vagy foglalkozzunk csak az ösz-
tönkielégítés mikéntjével, a szexuális élet kultúrájával? Lehet-e 
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korszerűnek nevezni mindazt, amit a fiatalok annak neveznek 
és vajon mindaz, amit a szülők mondanak maradi felfogás? 

A válaszok nem egyértelműek. Emlékeztetőül utalunk 
Dosztojevszkijnek arra a megállapítására, miszerint nem elég 
úgy meghatározni az erkölcsöt, mint kötődést a meggyőző-
désünkhöz. 

Úgy véljük, hogy a tanulók, sok szülő és pedagógus vélemé-
nyének ismeretében hasznos lehet megismerkedni az egyik 
tanuló által említett író véleményével, szemléletével is. 

Az említett író, Füst Milán, nem szakemberként, hanem 
íróként vall a létezés nagy misztériumáról. Arait leír, az nem 
kutatómunkájából következik, hanem idézi ifjúkori gondolatait, 
érzéseit. Szerinte az ember élete a szexuális szabadságban, a 
fiatalkori élethez való jogök tisztességes elismerésében telik, 
amelytől nagyobb boldogság elképzelhetetlen. Úgy véli, hogy 
a házasság elsősorban nem szrelmi kapcsolat, de nem is a 
szexualitásé. »A házasság akkor tartósabb, ha nyugalmasabb. 
Egy jóságra, kölcsönös segítségre, kölcsönös rokonszenvre és 
egzisztenciális gazdasági együttműködésre, továbbá gyermekek 
felnevelésére alapozott együttlét, már természeténél fogva is 
nyugalmasabb, mint amilyet a szerelmesek, vagy nagy szexuális 
szomjúságban szenvedők izgatott kivánkozásai tesznek lehe-
tővé.« 

Felteszi a kérdést: »Hogyan juthatunk el az emberi lélek olyan 
stádiumáig, mikor szexuális kapcsolatát a nyugalom jellemzi 
jobbban, mint a lázas ingatagság?« Válaszol is rá: »A férfiember 
alighanem akkor válik férfiasan nyugodttá, s az asszony méltó-
ságteljesen azzá, ha igazán szenvedélyes, mohó szerelmi vágyát 
és nemiségét korai fiatalságában kitombolni hagyta.« Meggyő-
ződése, hogy »a nemi erőktől agyonterhelt fiatalságnak annyi 
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kiélési módja és lehetősége legyen (ismerve a kamaszkorúak 
szexuális éhségét), amennyit megkíván s az adott lehetőségekkel 
nem titokban kell élnie, nem szégyenkezve, pirulva, nem 
suttyomban és oldalogva, hanem bátran, szabadon, nyíltan a 
közösség barátságos pártfogása mellett.« 

A szülő magatartását gyermeke szexualitása dolgában abban 
látja, hogy »tudjon szemet húnyni és megtanulni jó szívvel észre 
nem venni azt, amihez semmi köze még akkor is, ha tapasz-
taltságánál fogva tanáccsal tudna szolgálni gyermekének. Mert 
vannak dolgok, amelyek az ember legtitkosabb, legszemélye-
sebb ügyei, amelyekbe senkinek se lehet semmiféle beleszólása: 
ahogy a gyermeknek nincs köze a szülei szexuális életéhez, 
ugyanúgy a szülőknek a gyermekéhez.« 

Számos szülő és pedagógus számára meglepő az író állás-
pontja és szemlélete, aki a fiatalságot vágyainak teljes kiélésére 
buzdítja és a nemi ösztön teljes szabadságát propagálja. Sokak 
számára pedig teljesen érthetetlen ez az álláspont s a magya-
rázatot leegyszerűsítve a »Ki mint él...« elvben keresik. 

Nem lehetnek fiataljaink az érzelmek rabjai! Legyen szabad 
szerelem, szabad szex? Ez minden? Mi lesz akkor a tartós érzel-
mi elkötelezettséggel, ami az emberek egymás közötti viszonyát 
humánussá teszi? Mintha túlhaladottak lennének az író nézetei 
ugyanúgy, mint az amerikai pihenőtáborban elfogadott maga-
tartási szabályok is. Idegeneknek tűnnek számunkra még akkor 
is, ha egyesek zavart igyekeznek kelteni meggyőződésünkben 
kérdésükkel: »Mi lesz akkor, ha azok az elvek, amelyek szá-
munkra idegeneknek tűnnek, rövid időn belül mindenki számára 
elfogadhatók, természetszerűek lesznek?« 

Vagy az erkölcs már attól is divatos, ha laza? Nem halljuk az 
AIDS bombaerejű üzenetét a társadalomnak? 
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Nem szabad azonosítani a szexet a szerelemmel. Tudatosítani 
kell önmagunkban és fiataljainkban, hogy csodálatos dolog tudni 
szeretni és szeretve lenni, ha mi is szeretünk másokat és mások 
is szeretnek minket. Azt mondják, hogy a szeretet kiszolgálta-
tottá, sebezhetővé teszi az embert. Ezzel együtt vállaljuk és 
áhítjuk, hogy szerethessünk és igazán szeretve legyünk. 

Az a fiatal, aki szerelmes és viszonzást vár ebben, annak 
gazdagabb lelki életben van része — a szerelem felébreszti benne 
az alkotó energiát, a nemes emberi vonásokat megerősíti, jobban 
igyekszik megszabadulni hibáitól, szigorúbb lesz önmagához 
és feltáija magában mindazt^ ami szép és jó a jellemében eddig 
rejtve volt. 

A harmonikus szerelmi kapcsolat egyik leglényegesebb lelki 
tulajdonsága a megértés, egymás hibáinak, gyengeségeinek a 
jóindulatú elnézése, megbocsátása. A szerelmesek minden 
élményüket szertnék megosztani egymással. A problémáikat, 
aggodalmaikat, szomorúságukat azért, hogy csökkentsék, 
örömüket pedig azért, hogy fokozzák, megtöbbszörözzék. 
Mindkettőjük vágya, hogy gyengéden gondoskodni akarnak 
arrról, akit szeretnek. 

A szerelemtől eltérően a nemi kapcsolat alapja a tetszelgés, 
a kölcsönös kívánás, egymás külsejének, arcának és testének 
vonzó hatása, amely rendkívül erős formájában hat. 

Mindenkinek joga van ahhoz, hogy részesüljön a szerelmi, 
az érzéki örömökből, de csak akkor, ha ezzel nem sérti a másik 
ember, illetve a társadalom érdekeit Nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy a másiknak és másoknak fájdalmat és kárt okoz-
hatunk, ha a nemi élet gyakorlása nem jár együtt a lehetséges 
következmények emberi vállalásával. De nemcsak testi követ-
kezményeket értünk alatta, hanem társadalmi és komoly érzelmi 
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következményeket is. Erre nemegyszer rámutattak már a 
lélekelemzéssel foglalkozók, a lélek rejtett szintjeit tanulányozók. 
Sajnálatos és kiábrándító az olyan szexuális kapcsolat, amelyből 
hiányzik a vonzalom, a megbecsülés, a közös élmény, a közös 
cél, és a fiúknál a partnerért érzett felelősség. 

Szükségesnek tartjuk, hogy, ha nem is olyan részletesen, de 
kitéijünk Benjamin Spocknak, a lélek szövevényes szerkezete 
kitűnő ismerőjének, az USA-ban tevékenykedő gyermekorvos-
nak, pszichológusnak idevágó, figyelemreméltó gondolataira. 

A neves tudós a szexuális szabadsággal kapcsolatban alá-
húzza, hogy a fiatalok számára a bűntudat eredetének lélektani 
magyarázata sokkal kisebb jelentőségű, mint az a probléma, 
hogy az egészséges szexuális kapcsolat, amelynek célja, hogy 
a partnerek egymást kielégítsék, s amelyet két ember közös 
megegyezéssel tart fenn, csupán az ő magánügyük mindaddig, 
míg ebből valamelyikükre kár nem háramlik. Hamar átlátta a 
fiatalok gondtalan élvezetre való törekvését, azokét, akik azt 
hiszik, hogy a fogamzásgátló tabletták felfedezése az utolsó 
akadályt is eltávolította könnyelmű felfogásuknak az útjából, 
mivel megszüntette a nem kívánt terhességtől való félelmet és 
azt a megbotránkozást, amellyel a világ a házasságon kívüli 
szülést fogadja. Mindenesetre vonzó kép ez: a felelősségérzéssel 
bíró és felelőtlen emberek egyaránt képesek lettek arra, hogy a 
szexuális élet örömeit kedvükre kiélvezzék, anélkül, hogy fél-
niök kellene a tartós kötelezettségektől vagy a súlyos következ-
ményektől. Az emberek, törekedve a biztonságra, mindig áb-
rándoztak ilyesféle gondtalan kapcsolatokról. 

A gondtalan szerelem híveit csak a nyilvánvaló szexuális 
vágy vezérli. De ez egyáltalán nem jelenti azt, hogy mindenki 
hajlamos felelőtlen kapcsolatokba bocsátkozni, hogy mindenki 
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könnyelmű és tartósan kielégíti őket az alkalmi kaland. A 
legtöbb fiatal igyekszik megtalálni érzelmei igazi páiját, 
olyasvalakit keres, akit mélységesen szeret, akivel házasságot 
köthet és akitől gyermekei születhetnek. 

Századunk húszas éveiben egy amerikai válóperes bíró sokak 
megdöbbenésére a »pajtásházasság« vagy próbaházasság 
bevezetését javasolta, amelynek révén csökkenteni lehetne a 
későbbi válások számát és azokat a súlyos következményeket, 
amelyek ilyenkor a gyermekeket sújtják. Gyakori eset, amikor 
az otthonuktól távol élő főiskolai diákok és diáklányok nyíltan 
együtt élnek anélkül, hogy házasságot kötöttek volna. A legtöbb 
esetben a szülők mit sem tudnak a dologról. Más szülők úgy 
vélekednek, hogy a leghelyesebb, ha úgy tesznek, mintha nem 
tudnának semmiről. 

Több olyan fiatal férfi és nő van, akik úgy határoznak, hogy 
összeköltöznek, mielőtt eldöntenék, hogy házasságot kötnek-e. 
Némelyekben mély szerelem fejlődik ki, és végül összehá-
zasodnak. Mások elválnak, mert idővel rájönnek arra, hogy nem 
illenek össze: olyan tulajdonságokat fedeznek fel a másikban, 
amilyeneket nem kedvelnek vagy úgy vélik, partnerükben nin-
csenek meg a vélt jó tulajdonságok. 

Kutatómunkánk megerősítette bennünk azt a meggyőződést, 
hogy nem tanácsos a nemi kapcsolatot a tizennyolcadik életév 
előtt megkezdeni, kivéve, ha valaki már házasságban él. 

A műveltség és a nemiség elfojtása közötti összefüggést 
tanulmányozva a már idézett B. Spöck utal egy régebbi tanul-
mányra, amely szerint a csekély műveltségű családokból szár-
mazó fiatalok többsége már a serdülés viszonylag korai szaka-
szában átesett az első közösülésen; minél magasabb volt azon-
ban a fiatalok családjának a műveltségi szintje, annál későbbi 
időpontban jutottak el az első nemi érintkezésig. 



Feltételezhető, hogy napjainkban is mindazok, akiknek 
műveltségi színvonala magasabb, később jutnak el az első 
közösülésig, mint akiknek műveltsége alacsonyabb szintű. 

A magasabb műveltségű családokban a szülők sok tekin-
tetben szigorúbbak, megkívánják gyermekeiktől, hogy alapos 
műveltségre tegyenek szert, jó vizsgaeredményekre töre-
kedjenek. Elvárják tőlük, hogy majdani életpályájukon az 
átlagosnál nagyobb teljesítményt éljenek el. Az ilyen szülők a 
helyes magatartás fogalmát általában nagyon igényesen 
értelmezik. Megpróbálnak olyan értelmes életcélokra irányuló 
vágyakat kifejleszteni gyerekeik lelkében, amelyek birtokában 
azok önszántukból is tisztességesek lesznek, akkor is becsüle-
tesen dolgoznak, ha nem ellenőrzik munkájukat. A kevésbé mű-
velt szülők nagy része azzal törődik elsősorban, hogy a gyereke 
ne legyen terhére, amíg pedig együtt él vele, képtelen ajellem-
képzés fogalmaiban gondolkozni, nem mutat hajlandóságot arra, 
hogy a gyermeke életpályája érdekében fáradozzék. Az igényes 
szülők többnyire mindent megtesznek azért, hogy a gyermek 
romantika és a szexualitás iránti korai érdeklődését tanulmányi 
és alkotói törekvésekké szublimálják. Megtanítják gyermekeiket 
tekitélyti szteletre. 

Nem arról van szó, hogy ezek »jobb családok«. Egyszerűen 
olyan családok ezek, amelyeknek magasabb rendűek az erkölcsi 
elvei és célkitűzései. Az ilyen szülők gyermekei is törekvőbbek, 
viszonylag könnyebben képesek arra, hogy szintén mgasabb 
erkölcsi színvonalat éljenek el. 

Értékes ismeretanyagot nyújt B. Spöck szülőknek, pedagógu-
soknak egyaránt azzal a tanulmányával, amely a fiú és a lány 
nemi magatartásával foglalkozik. Rámutat, hogy a fiú és a 
lány nemi magatartása lényegesen különbözik egymástól, legye-
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nek ezek akár ösztönös, akár tanult megnyilvánulások. A fiú 
többnyire aktív szerepet játszik akkor is, amikor rá akaija bírni 
a lányt, hogy legyen az övé. A lányban azonban elsősorban 
akkor ébred fel a házassághoz szükséges szerelem, ha mélyen 
átérzi, hogy szeretik és hogy a fiúnak szüksége van rá. A testi 
kapcsolatok viszonylatában is nyilvánvaló, hogy a férfi szerepe 
aktívabb, a nőé passzívabb. 

A fiú ösztönös, érzéki vágyai külsőleg is észrevehetőek. Ha 
egy csinos lány megy el mellette, a fiú okvetlenül megnézi őt, 
sőt az is megfordul a fejében, hogy mi módon lehetne kikezdeni 
vele. A fiúban heves vágy él aziránt, hogy a nőhöz mind szoro-
sabb testi közelségbe kerülhessen. 

A fiú éppen úgy képes a mélységes szerelemre, a hűségre és 
a felelősségteljes magatartás tanúsítására, mint a lány. Létesíthet 
azonban kizárólag testi vonatkozáson alapuló kapcsolatokat is, 
amelyekben érzelmi érdekeltsége kizárólag alkalmi. Képes arra 
is, hogy az udvarlás idején szent esküvel bizonyítgassa szerelmét 
vagy megkísérelje, hogy szerelmet ébresszen a még ellenkező 
lányban, noha egyáltalán nem él benne igazi érzelem és esze 
ágában sincs tartósan lekötni magát. A lány bája által kiváltott 
pillanatnyi elragadtatás hatására eltúlzottan beszélhet érzelmeiről, 
holott csupán a hódításban akar sikereket elérni. 

A lányok tekintélyes többségének magatartása teljesen más. 
Minden lány szexuálisan vonzó akar lenni. Mivel szívük mélyén 
arra vágynak, hogy szeressék őket, és hogy a férfinak szüksége 
legyen rájuk. A melegszívű, nagylelkű és jó Ítélőképességű nők 
is eltekintenek némely hátrányos tulajdonságtól azoknál, akiket 
párjuknak elfogadnak, ha ezek meggyőzően bizonyítják, hogy 
szükségük van rájuk. Sokkal reálisabb gondolkodásúak a 
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férfiaknál annak megítélésében, hogy kiből lesz ragaszkodó, 
együttműködésre alkalmas társ. 

Sok nő a teljes testi odaadást ösztönösen annak részére kí-
vánja fenntartani, akiről feltételezi, hogy egész életében szeremi 
fogja. Ugyancsak sok nő tételezte fel a házasulási szándékot 
olyan férfiról, akinek esze ágában sem volt elvenni őt. 

A mély érzésű, jellemes lány egészen biztos szeretne lenni 
afelől, hogy a saját, illetve a páija szerelme állandó-e, mielőtt 
további testi-lelki bizalmasságokra szánná el magát. 



ÉRTELMES ÉS MEGBÍZHATÓ 
MEGOLDÁSOKRA VAN SZÜKSÉG 

Olyan korban élünk, amelyben az erkölcsi normák, az 
általánosan elfogadott magatartási módok igen gyorsan 
változnak. Csak az idő dönti majd el világosan, hogy a társada-
lom értelmes és megbízható módszerként fogadja-e el a fiatalok 
azon próbálkozásait, amelyek egy értékrendszer alapját képezik, 
vagy pedig visszautasítja azokat. 

A fiataloknak értelmes rend és önfegyelmező közösségek 
megteremtésének reményében kell kiválasztaniuk az eszmé-
nyeiket és értékeket. Nem aszerint kell dönteniök, hogy miként 
gondolkodnak és cselekszenek más fiatalok, a saját ideáljaiknak 
megfelelően döntsenek, tekintetbe véve azonban mások ta-
pasztalatait és szüleik morális követelményeit. Ez nem azt jelenti, 
hogy fel akaijuk ébreszteni azt az évszázadok alatt kialakult 
szexuális felfogást, amely szerint a nemiség csupán valami állati, 
ösztönös szükségletkielégítés. Nem akaijuk megfosztani a 
szexualitást a maga igazi emberi értékeitől sem. Nem is úgy 
fogjuk fel, hogy a szexualitás valami szégyellni való rossz, 
amelytől már lehetőleg gyermekkorban el kell riasztanunk a 
fiatalokat, főleg a lányokat. Nincs szándékunkban az sem, hogy 
szegényebbé tegyük a fiatalok kapcsolatát. Ennek ellenkezőjét 
akaijuk. Segítő szándékkal közeledünk a fiatalokhoz, hogy 
kapcsolatukat tartalmasabbá tegyük. Tudatosítani szeretnénk azt 
is, hogy nem lehet egy életet csak élvezetekre építeni. Kell ott 
harc is, küzdelem, lemondás. A fiataloknak meg kell érteniök, 
hogy ha ragaszkodnak a kulturált életmódhoz és társadalmohoz, 
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akkor vállalniuk kell bizonyos játékszabályokat, amelyek olykor 
»ösztönkorlátozásokat« is követelnek. 

A nemi erkölcs lazaságát sokan, még egyes szakemberek is, 
igyekeznek azzal magyarázni, hogy a házasság előtti intim 
kapcsolatra vonatkozó erkölcsi tiltás meggyengülése minden 
fejlett országra jellemző. Úgy tekintik, hogy ez törvényszerű. 
Aligha lehet egyetérteni ezzel a véleménnyel, már csak azért 
sem, mert például Japánban, amely országot sehogysem nevez-
hetjük fejletlennek, a lány erkölcsi tisztaságának, ártatlansá-
gának követelménye elég erős. Muszáj nekünk minden esetben 
a nyugati államokra tekintgetni, róluk példát venni? Kelettől 
vajon nincs mit tanulnunk? Ismeretes az is, hogy Ázsia egyes 
déli területein a lányok nem élnek nemi életet családalapítás 
előtt. A fiúk elé ilyen követelményeket nem állítanak, de a lá-
nyoknak házasságkötésig érintetleneknek kell lenniük. Ez pedig 
maga után vonja azt is, hogy csökken a házasság előtti kap-
csolatok valószínűsége a fiúknál is. Pedig a déli emberek tem-
peramentuma közismert, nehezebb megtartaniuk az érintetlen 
menyasszony tradícióját. 

A kategorikus tiltások tragédiához vezethetnek: nem egy 
esetről tudunk, amikor az állapotba eső lány, félve a társadalom 
ítéletétől, a halált választotta. 

Ismeijük a kamaszkornak azt a pszichológiai jellegzetességét, 
amikor a fiatalok igyekeznek olyanokká válni, mint a felnőttek. 
Ezeknek a törekvéseknek legfőbb megnyilvánulásai a cigaret-
tázás, az alkoholfogyasztás és a lánnyal való intim közelség. 
De mi serkenti a kamaszt a lánnyal való közelségre? A házasság 
előtti nemi viszony lélektani elemzésének első lépése a 
motívumok felkutatása. Szentmártoni Mihály ezen motívumok 
feltárása érdekében körkérdést intézett a fiatalokhoz: miért 
52 



kezdenek nemi kapcsolatot a házasság előtt, jóllehet nem 
szándékoznak házasságot kötni? A leggyakrabban felhozott 
motívumok ezek: 

fiúknál lányoknál 
szexuális vágy 64% 10% 
szerelem 10% 42% 
kíváncsiság 25% 13% 
ittas állapot 3% 9% 

A mi felmérésünk szerint a legfőbb mozgatóerő az önmegva-
lósítás, a kíváncsiság, az érdeklődés és csak ezután jön a nemi 
vonzódás, a szexuális vágy. 

A felnőttek egybehangzó véleménye szerint, amikor a fiú 
azzal fenyegeti a lányt, hogy »ha kosarat mer adni«, otthagyja 
— az első jele annak, hogy a fiú nem szereti igazán a lányt. Ha 
a fiú nemi kapcsolat megteremtésére törekszik, a lánynak nagyon 
okosan és körültekintően kell viselkednie, hogy a minimálisra 
csökkentse az »otthagyás veszélyét«. Margaret Kent amerikai 
ügyvéd több bölcs megoldást kínál fel a lányoknak. Sohase a 
fiút utasítsák el, hanem a szexuális kapcsolatot. Mondhatnak 
például valami olyasmit a fiúnak: »Minden fiú, akivel én 
találkoztam, le akart velem feküdni. Milyen feleséged lennék 
én neked, vagy bárki másnak, ha megengedtem volna magam-
nak, hogy mindenkivel ágyba feküdjek?« 

Egyik tanítványunk, aki bizonyára vallásos nevelésben ré-
szesült, barátja közeledését egy Lacordaire-idézettel hárította el: 

Egy óra hosszat szeretni — állati dolog. 
Egy évig szeretni — emberi dolog. 
Egy egész életen át szeretni — angyali dolog. 
Egy életen át csak egyet szeretni — isteni dolog. 



Még hozzátette: »... én egy életen át akarlak téged szeretni, 
de csakis téged. Biztos vagyok benne, hogy te is így vagy ezzel 
— szeretni engem, és csakis engem — tisztán, őszintén, és míg 
nem vagyok a feleséged — érintetlenül:« 

Tévesnek véljük azt a tézist is, amely szerint a nemi vonzódást 
nem lehet visszatartani, és hogy a visszatartás káros az egész-
sége. Bizonyított tény, hogy az önmegtartóztatás nem egész-
ségtelen. Ugyancsak megegyeznek a vélemények abban is, hogy 
nem könnyű uralkodni az ösztönökön, de a nemi életnek talán 
a házasságban van a helye. Ajánlatos, hogy a kamaszkorban új 
érdeklődési irányzatok kerüljenek előtérbe — fokozott és 
rendszeres sportolás, tánc, zene, rendszeres művelődés, belyeg-
gyűjtés, hobby, társaságba járás... Ettől a kortól kezdve a nemi 
erkölcs lassanként a személyiség jelentős vonásává válik. Igaz, 
hogy az évek folyamán még ez is módosul, alakul. 

Mint az élet legtöbb szektorában, úgy a szexuális életben is 
kitartó, céltudatos, hozzáértő és jóakaratú nevelésre és önne-
velésre van szükség. Külön szexuális nevelés nincs, a felvilágo-
sítás és a helyes nemi erkölcsre, magatartásra nevelés is az egész 
személyiség nevelésének szerves része. 

A helyes út, a választás, a döntés azonban legtöbb esetben a 
fiatalok kezében van. De meg kell tanítani őket az önmagukért, 
másokért, egész környezetükért, a közösségért való helytállásra, 
az emberek iránti felelősségre. 

Figyelemre méltó Christa Meves neves német pszichológus 
idevágó gondolata: »Át kell adni fiataljainknak a következő 
tapasztalatot: a szexualitás túlhajtása önmagában legfeljebb múló 
gyönyört nyújt az embernek, sohasem hosszú életű kielégülést. 
A tartós emberi boldogság igénye magasabb szinten van. Két 
élettársat korántsem csak a nemi élmény köt össze, hanem a 
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partneri kapcsolat megrősödése. Ez pedig fejlődési folyamat, 
hosszabb időt igényel. Feltételezi a másik énjébe való beleélést, 
a másik megértését, helyzetének, érzéseinek, szorongásainak 
és vágyainak a saját életünkbe való beépítését. A szexuális 
gyönyör tehát nem azonos a szeretetre való képességgel. A 
szeretet megtanulása a következőt jelenti: gyakorolni az egymás 
iránti tiszteletet és figyelmes gondosságot, megbocsátani 
egymásnak és készségesen egymás szolgálatára állni. Csak ilyen 
cselekedetek kötnek össze és oldják fel az egyén elszigete-
lődését.« 



A SZÜLŐK ÉS PEDAGÓGUSOK 
EGYÜTTMŰKÖDÉSE 

Már utaltunk a felvilágosító munka szükségességére, tettünk 
említést a szexualitás biológiai (embertani, fejlődéstani), érzel-
mi, lélektani és társadalmi vonatkozásairól. 

A nemi nevelés, amely nem szakítható ki a nevelési folyamat 
egészéből, már gyermekkorban elkezdődik. Néhány olyan 
kérdést érintünk, amelyek segítséget nyújthatnak a nevelési 
folyamat hatásosabbá tételében. 

Elsősorban a nemi nevelés kell hogy magába foglalja a 
családi életre való felkészítést és az egészséges életmód kialakí-
tását. Hiszen a leányokat nőkké, majdani jó anyává, a fiúkat 
férfiakká, majdani jó apává kell nevelni. 

A család és az iskola kapcsolata a nemj nevelésben az 
együttműködés elvére kell hogy alapozódjon, nem pedig annak 
tisztázására, hogy kinek kell ezzel foglalkozni és hogy nem len-
ne-e jobb ezt a feladatot áthárítani a tömegtájékoztató eszközök-
re. Ugyanis sokan örülnek, ha a TV leveszi vállukról a szexuáis 
nevelés terhét. Mindkét félre egyenlő felelősség hárul, de a 
megvalósítási utak különbözőek: az iskola többet tud— a család 
többet érez; az iskola többet magyaráz, tanít — a család többet 
mutat, képez; az iskola az eredményeket leginkább kollektív ma-
gatartási szinten ellenőrzi — a család pedig egyéni szinten. De 
mivelhogy a tudás, a professzionalizmus, a probléma átadásának 
méretei az iskola kezében vannak, tehát az iskola a pedagógusok, 
a pszichológusok és más szakemberek bevonásával végzi a 
felvilágosító munkát, és ha szükséges, a család nevelését is. 
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A korai nemi élet egyik legfőbb, ha nem a legfőbb oka a 
családi nevelés hiányosságában rejlik. Megelőzése aktuális 
marad a szexuális kultúra demokratizálódásának korában is. Ezt 
nem az idősebb nemzedék konzervatív szemlélete váltotta ki, 
hanem a fiatalságnak a »felnőtt« korba való belépése tette szük-
ségszerűvé néhány, minőségileg más problémáknak, a felelős-
ségérzet problémájának megoldását új szinten. 

A sport a nemi züllöttség megelőzésének legjobb módszere. 
Valóban, a sportolás, ha kicsi kortól elkezdjük, bizonyos mérték-
ben visszafogja a nemi fejlődés első megnyilvánulásait s ezzel 
mintegy harmonizálja azt a kamaszkorban. Ellenben nem azt 
kell hangoztatnunk, hogy a sport »levezeti« a szexuáis energiát, 
hanem az értékorientáció rendszerének, az érdeklődési körnek, 
a szenvedélyeknek a kialakításáról kell beszélnünk, amelyek 
között nem szabad hogy a szexualitás elnyomja, kiszorítsa a 
többieket. 

A tiltások hatástalanok, mivelhogy függetlenülési tenden-
ciákat stimulálnak a fiatalokban, nem is beszélve arról, hogy a 
»tiltott gyümölcs édesebb«. Azonkívül a tiltás gyakran úgy hat, 
mint utalás a lehetőségekre: ha például egy táblán ez áll: »Tilos 
az átjárás!«, akkor itt átjárnak, különben miért lenne itt a tábla. 
Különben is a fiatalembereket nehéz megijeszteni utalásokkal 
a nemi élet károsságára. Vonzó már csak azért is a szemükben, 
mert az felnőttségre utal, és a felnőttek nem mondanak le róla, 
tehát nem káros. Az egykorú fiatalok között vannak olyanok, 
akik már elkezdték (vagyis mondják, hogy elkezdték) a nemi 
életet, rajtuk sem látható, hogy ez káros lenne. Ilyen és hasonló 
a logikájuk a mai kamaszkorúaknak, akiket tiltásokkal akarunk 
rávenni az »erkölcsös« életre. 



A tiltások helyett létre kell hozni a jól és meggyőzően ható 
felvilágosító munka, a tanácsadás rendszerét, amelynek 
segítségével kifejlesztjük fiainkban és leányainkban az erkölcsi 
tudatosságot és akaraterejük fokozásával önuralomra, önfegye-
lemre neveljük őket, érzelmi edzéssel kifejlesztjük bennük a 
saját és mások iránti megbecsülést és felelősségtudatot, vonzóvá, 
rokonszenvessé tesszük számukra a társadalmi erkölcsi normák 
által megszabott tisztességes életmódot és becsületes családi 
életet 

Az erkölcsösség alapját a családban kell lerakni, mert az em-
berjelleme korai gyermekkorban formálódik. 

Nem ragadhatunk bele a nyers nemi felvilágosításba, mert a 
szexualitás minden élőlényben megvan, de csak az embernél 
beszélhetünk szerelemről, ez teszi emberivé a meztelen biológiai 
erőt. Tehát jó emberi kapcsolatokra, a szerelemre kell nevelni 
fiainkat és leányainkat. Ne feledjük, hogy az erkölcsi tantételek 
üresen konganak, ha nem engedjük meg fiataljainknak a szabad 
véleménynyilvánítást. 

Hangsúlyoznunk kell mégiscsak az édesanya szerepét a 
lányával folytatott felvilágosító munkában. Hiszen a lányban él 
a jövendőbeli édesanya. Már kicsi gyermekkorától kezdődik el 
a családi életre való felkészülése: mossa játszóbabájának ruháit, 
ebédet készít számára, dédelgeti, neveli. A lány érzi, hogy bol-
dogsága attól függ, milyen lesz a családja. Ilyen érzés a fiúra 
nem jellemző. Mint említettük is már, a lány érzelmi világa eltér 
a fiúétól. Ő bölcsebb, meggondoltabb, mint a fiú. Ő hivatott 
arra, hogy ellenálljon a fiú heves unszolásának. A családi élet 
pszichológiája is általában a nő által határozódik meg. Sok 
kényes témáról az anyának lányával megfelelő nyomatékkal és 
elég korán kell beszélnie. Az anya és lánya közötti meghitt, 
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őszinte beszélgetések hozzájárulnak ahhoz, hogy a fejlődő gyer-
mek előtt a szerelem, a házasság, családalapítás, gyermekszülés 
szép és komoly, örömteli és felelősségteljes életfeladatként 
álljon. 

Ugyanilyen, másra nem hárítható, feladata az apának, hogy 
idejekorán beszéljen fiúgyermekével a lányokkal szembeni 
lovagias magatartásról, az apai hivatásról és felelősségről. 

A szülőnek vigyáznia kell, ne hogy gyermeke megfelelő fel-
világosítása későn történjen. Különben is a szülő sohasem lehet 
biztos abban, hogy ő-e az első, akitől gyermeke ezt vagy azt 
kérdezi. Legjobb, ha az első nemi felvilágosítást a gyermek a 
szüleitől kapja, fokozatosan, érdeklődése arányában. Lehetőleg 
már kezdettől feleljünk nyiltan, egyszerűen és őszintén a 
gyermek ilyen tárgyú kérdéseire. Beszéljünk képmutatás nélkül, 
az sem mindegy, hogy milyen hangnemben. Mindent meg lehet 
egy gyermeknek mondani, csak nem mindegy, hogy mikor és 
hogyan. Tegye ezt a közvetlenebb szülő. Várjuk meg, míg ő 
érdeklődik, és csak annyit mondjunk, egyszerű, komoly sza-
vakkal, amennyi már érdekli. Ne forszírozzunk, annál inkább 
ne erőltessünk rá számára még éretlen kérdéseket. 

Ha pedig nem kérdez a gyermek a szüleitől, ha bizalmatlan 
velük szemben, vagy nem nyílt, szégyell kérdezni? Akkor sajnos 
a szülő-gyermek viszony megromlásáról vagy helytelen 
kialakításáról beszélhetünk. Ez már más jellegű probléma. Ne 
feledjük: a bizalmas légkör megteremtésével sok csorbát 
kiköszörülhetünk. 

Szülők, nevelők, szakemberek összefogásával érhető el, hogy 
gyermekeink egészségtelen következmények nélkül jussanak 
át a nemi fejlődés szempontjából sorsdöntő életszakaszukon. 

A nemes anyai és apai hivatásra való felkészítésben akkor 
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járunk el helyesen, akkor járunk helyes úton, ha tudatosítjuk 
gyermekeinkben, hogy az emberi kapcsolatnak nemcsak testi, 
hanem érzelmi és lelki vonatkozásai is vannak, hogy a testi 
kapcsolat egymagában nem záloga két fiatal együttmaradásának. 
Ezért nem szabad, hogy annyira előtérbe kerüljön, hogy meg-
előzze, vagy teljesen kiszorítsa a többit — az érzelmi, a lelki 
kapcsolatot. Ki kell alakítani a fiatalokban a helyes erkölcsi 
szemléletet a nemi életről, a korai felelőtlen nemi élet következ-
ményeiről, fel kell ébreszteni bennük a nemi felelősségérzetet. 
Hiszen a szexuális kapcsolat nem forrása a bensőséges szeretet-
nek, hanem annak legfeljebb csak fizikai kifejezése. 

A fiatalok körében nemegyszer tapasztaljuk az úgynevezett 
meggondolatlan, következmény nélküli szexiális kapcsolatra 
való törekvést, amikor nincs kizárva a nemkívánatos terhesség 
veszélye. Elgondolkodtató az is, hogy 1994-ben a beregszászi 
járásban 20 terhességmegszakítást regisztráltak 15-18 éves 
korúaknái. 

Nem lehet célunk aszkéták nevelése, az öncélú önmegtartóz-
tatás propagálása, de az sem, hogy a fiatalokat a nemi ösztön 
gátlás nélküli »lovagjaivá«, a nemi élet felelőtlen kalandoraivá 
neveljük. 

Feladatunk (szülőknek és pedagógusoknak) formálni a 
fiatalok érzelmi életét, kialakítani erkölcsi ítélőképességüket, 
hogy helyesen értékeljék a nemi élet és a szerelem kapcsolatát, 
segíteni, hogy kialakuljon helyes nézetük a szerelemről, a házas-
ságról, a családról. 
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Deák Ferenc 1937-ben született a nagyszőlősi járási Nagy-
paládon, földműves családban. Az általános iskolát szülő-
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